
Πέρασε πολύς καιρός από 
τη γιορτή της 28ης Οκτω-
βρίου του 2022.  Τις ημέ-
ρες της επετείου το χωριό 
γνώρισε μια σύντομη άν-

θηση λόγω του τριημέρου. Το εορταστικό 
τριήμερο ακολούθησε η περιέλευση του 
χωριού σε χειμερία νάρκη. Όσοι είχαν 
τρυγήσει, με την ολοκλήρωση της ζύμω-
σης γέμισαν κάποια μπουκάλια κρασί και 
μαζί με τους υπόλοιπους εγκατέλειψαν το 
χωριό για τον τόπο της χειμερινής τους 
εγκατάστασης. Ο Νοέμβριος είναι ο μήνας 
της συγκομιδής του ελαιόκαρπου, επομέ-
νως απητείτο να βρεθούν το συντομότερο 
δυνατό στους ελαιώνες τους. 

Ο φετεινΟς χειμώνας χαρακτηρίστη-
κε από ολιγανθρωπία στο χωριό. Αρκε-
τοί από τους μονίμους κατοίκους λόγω 
προβλημάτων που η ηλικία δημιουργεί 
απεφάσισαν να μην ξεχειμωνιάσουν στο 
χωριό. Η επί πολλά έτη μόνιμος κάτοικος 
της Γούρνας θεια-Γεωργία χήρα Χαραμή, 
το γένος Τσεμπέλη, απεβίωσε σε μεγάλη 
ηλικία στα Παπαδιάνικα. Αν και η απο-
γραφή έδειξε ότι 180 Κρεμαστιώτες είναι 
μόνιμοι κάτοικοι του χωριού, οι δύσκο-
λες συνθήκες του χειμώνα απομειώνουν 
ακόμη περισσότερο την ανθρώπινη πα-
ρουσία. 

τα ΧριςτΟύγεννα και η Πρωτοχρονιά 
εορτάστηκαν πάντως με τη συνήθη εκ-
κλησιαστική μεγαλοπρέπεια και με αρκε-
τούς Κρεμαστιώτες των πλησίον χωρίων 
να εκκλησιάζονται στην Παναγία. Την 
Πρωτοχρονιά έλαβε χώρα και η κοπή της 
Βασιλόπιτος της Ενορίας Κρεμαστής.

Η ΠρωτΟΧρΟνια απετέλεσε την ημέρα 
ανάληψης καθηκόντων των μελών του 
νέου Εκκλησιαστικού Συμβουλίου. Οι 
νέοι Επίτροποι, Αντώνιος Σπ Τσορομώ-
κος, Θεόδωρος Πουλάκης και Παναγιώτης 
Τζώρτζης, πλαισιώνουν τον Πρόεδρο του 
Εκκλησιαστικού Συμβουλίου π Δημήτριο 
και επιτελούν τα καθήκοντά τους με εν-
θουσιασμό. 

τα ΘεΟφανεια για μια ακόμη χρονιά 
αρκετοί Κρεμαστιώτες από την Αθήνα 
επέλεξαν να κάνουν μια σύντομη εκδρομή 
στα πάτρια. Συναντήθηκαν στην Εκκλη-
σία με τους Κρεμαστιώτες της Λακωνίας, 
καθώς εκείνην την ημέρα έγινε η Κοπή 
της Βασιλόπιτας του Συλλόγου Κρεμα-
στιωτών « Ο ΕΛΑΤΟΣ». 

ςτις 04 Φεβρουαρίου 2023 έλαβε χώρα η 
Κοπή της Βασιλόπιτος του Συλλόγου Κρε-
μαστιωτών Αττικής  «Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» σε 
κοσμική ταβέρνα στο Περιστέρι. Συμμε-
τείχαν 180 άτομα που  αντήλλαξαν ευχές 
και απήλαυσαν τα νόστιμα εδέσματα. 

τΟ τριΗμερΟ της Καθαράς Δευτέρας 
συνδυάστηκε με την αποκριατική χοροε-
σπερίδα του Συλλόγου Κρεμαστιωτών «Ο 
ΕΛΑΤΟΣ», η οποία έλαβε χώρα στο Κτήμα 
Εσπερίδες. Οι Κρεμαστιώτες ενωμένοι 
άλλη μια φορά υπεδέχθησαν τη Σαρα-
κοστή. Την ημέρα της Καθαράς Δευτέ-
ρας οι καιρικές συνθήκες δεν επέτρεψαν 
το πέταγμα του χαρταετού, αλλά το Σα-
ρακοστιανό τραπέζι ετοιμάστηκε με τη 

δέουσα επιμέλεια. Και είναι αληθές ότι 
ό,τι ετοιμάστηκε στο τζάκι ή στην ξυλό-
σομπα ήταν πιο νόστιμο απ’ ότι ετοιμά-
στηκε στην ηλεκτρική κουζίνα. 

ςτις 17 μαρτιΟύ 2023 ανακοινώθηκαν 
τα αποτελέσματα της Απογραφής Πλη-
θυσμού του 2021. Η Κρεμαστή έχει 180 
κατοίκους ενώ συνολικά ο τέως Δήμος 
Νιάτων έχει 1841 κατοίκους ενώ ο τέως 
Καποδιστριακός Δήμος Ζάρακα 1179 κα-
τοίκους. Τα Κουπιά έχουν 75 κατοίκους, οι 
Μολάοι 2850, η Σπάρτη 17.773 κατοίκους  
ενώ συνολικά ο Νομός Λακωνίας αριθμεί 
84.337 κατοίκους. 
Νέο τριήμερο το της 25ης Μαρτίου. Μετά 
τη Θεία Λειτουργία, ακολούθησε Δοξολο-
γία και Κατάθεση Στεφάνου. 

Η μεγαλΗ Εβδομάδα προσκάλεσε πολ-
λούς Κρεμαστιώτες να λάβουν την από-
φαση της Μετακόμισης στο χωριό και 

σε αρκετούς να περάσουν τις γιορτές του 
Πάθους και της Ανάστασης στην Κρεμα-
στή. Η Εκκλησία είχε τον πρωταγωνι-
στικό ρόλο, τα έθιμά μας τηρήθηκαν με 
την απαιτούμενη ευλάβεια και προσοχή. 
Ο Άγιος Κωνσταντίνος ύστερα από την 
ανακαίνισή του, κυριολεκτικά έλαμπε τη 
Μεγάλη Παρασκευή στον Επιτάφιο και 
στον Εσπερινό της Αγάπης. 
 
τΗ μεγαλΗ Παρασκευή μέλη του Συλ-
λόγου Κρεμαστιωτών Αττικής  Ο ΠΑΤΡΙ-
ΩΤΗΣ αναβίωσαν μια παλιά συνήθεια, 
τη συλλογή κυκλάμινων για τον στολισμό 
του Επιταφίου.

ςε καΘε αυλή στήθηκαν την ημέρα του 
Πάσχα σούβλες με οβελίες και χαρούμε-
νες παρέες γιόρτασαν την Ανάσταση του 
Θεανθρώπου κοντά στη φύση και στα πα-
τρικά τους σπίτια. 

τις γιΟρτες του Πάσχα ακολούθησαν 
οι πανήγυρεις των εξωκκλησίων. Ο Άη-
Γιώργης στο Μαριόρεμμα, ο Άη-Θανάσης 
στην Στεμνίτσα, ο Άη-Γιάννης στην Κρα-
νιά στο Λαμποκάμι  τιμήθηκαν από τους 
πανηγυριστές. Ειδικά στον Άη-Γιάννη, 
ο Σύλλογος Κρεμαστιωτών «Ο ΕΛΑΤΟΣ» 
μερίμνησε να στηθούν τραπέζια, τέντες 
και καρέκλες, όπως και ψησταριές προς 
διευκόλυνση των προσκυνητών ενώ συ-
γκρότημα παραδοσιακής μουσικής σή-
κωσε και τους πιο πείσμονες από τις κα-
ρέκλες τους. 

ακΟλΟύΘΗςαν οι Εκλογές. Όπως κάθε 
φορά, οι Εκλογές θύμησαν πανηγύρι. Οι 
Κρεμαστιώτες εκλογείς έχουν λησμονή-
σει τα πολιτικά πάθη και πολύ απλά ψηφί-
ζουν, γιορτάζοντας την αντάμωση. Φέτος 
γιόρτασαν και την αντάμωση και την επι-
στροφή στο χωριό και τον Άγιο Κωνστα-
ντίνο. Με συνέπεια, η εκκλησία του Αγίου 
Κωνσταντίνου να γεμίσει σαν να ήταν η 
κεντρική εκκλησία του χωριού. Το πλή-
θος των Κρεμαστιωτών την ημέρα εκείνη 
ήταν η απάντηση στα περί «φερόμενων» 
που θα σχολιασθούν σε άλλο σημείο της 
εφημερίδος. 

τα αΠΟτελεςματα των Εθνικών Εκλο-
γών ήταν τα αναμενόμενα. Η Κρεμαστή, 
μάλιστα, απετέλεσε το μοναδικό χωριό της 
Εκλογικής Περιφέρειας Λακωνίας όπου 
τους περισσότερους σταυρούς προτίμη-
σης έλαβε ο υποψήφιος της ΝΔ Μιχάλης 
Σταματάκος και ένα από τα λίγα χωριά 
που το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής ήρθε δεύ-
τερο κόμμα σε ψήφους. 

ςτΟ μεςΟδιαςτΗμα μεταξύ των δύο 
εκλογών αφίχθησαν αρκετοί ομογενείς 
από τις ΗΠΑ, τον Καναδά και την Αυ-
στραλία που πύκνωσαν τον πληθυσμό 
του χωριού. 

Ο ΧΟύαν μαύρΟμιΧαλΗς ετοίμασε 
τον διπλανό Πίνακα με τα Αποτελέσματα 
των Εθνικών Εκλογών της 25/06/2023, 
που έλαβαν χώρα χωρίς σταυρό προτίμη-
σης και με τη συμμετοχή αρκετών Κρε-
μαστιωτών του εξωτερικού και λιγότερων 
Κρεμαστιωτών της Αττικής.
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Αναχώρηση προσκυνητών για τον Άη Γιάννη κάποτε.
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Νικόλαος Βροχίδης

6972888966
Στέλλα Παρδάλη
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Ιωάννης Γκιουζέλης
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Παπαμιχαλόπουλος
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Αντώνιος Ταμβάκος
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Λένα Τραπεζόντα
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Ιωάννης Παυλάκης
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Κουρτίδου 153, Αθήνα
Τηλ. 210 2533252,
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Τα δημοσιευόμενα άρθρα 
εκφράζουν τη γνώμη των 

αρθρογράφων τους, 
οι οποίοι ευθύνονται για 

το περιεχόμενο τους.
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ςτις 07 ιΟύλιΟύ 2023 οι οικογένειες των τέ-
κνων του Θεόδωρου και της Μαρίκας Ξαστε-
ρούλη λειτούργησαν το ιδιωτικό εκκλησάκι τους 
της Αγίας Κυριακής. Μετά την Απόλυση, οι κτή-
τορες διένειμαν μαζί με τον άρτο, αναψυκτικά 
και μεζεδάκια στους φιλακόλουθους προσκυ-
νητές. Μάλιστα, εκείνην την ημέρα έψαλλαν ο 
Θεόδωρος Γεωργαντώνης από τον Άγιο Δημή-
τριο Ζάρακος και ο Νικόλαος Σε’ι’τανάκης από 
τους Μολάους.

τΟ ΗμερΟλΟγιΟ γράφει πλέον μέσα Ιουλίου, 
το ημερολόγιό μας κοσμείται από τις ζωγρα-
φιές του Προφήτη Ηλία του Θεοδόση Βροχίδη 
και του  Γιώργη Παυλάκη,  καιρός σιγά σιγά να 
κατεβούμε στο χωριό!!! ■ 

ν. ΚαλΚανηΣ 

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ ΣΤΙΣ 
ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ-
ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΕΣ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ

Ο ΒαςιλειΟς Πάζας, γιος της Ελένης Παπαμιχαλοπούλου, απεφοίτησε 
πέρσι τον Ιούνιο 2022 πρώτος το Πρότυπο Λύκειο Αναβρύτων και εισήλ-

θε πρώτος στη Σχολή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβειου 
Πολυτεχνείου. Παράλληλα, στις 18/07/2022 έτυχε Έυφήμου Μνείας κατά τη 
συμμετοχή του στα θεωρητικά και τα πρακτικά θέματα της 52ης Διεθνούς 

Ολυμπιάδος της Φυσικής 2022. 
Θερμά Συγχαρητήρια και Καλή Σταδιοδρομία!      

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ 
ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΩΝ ΗΠΑ «Η ΜΕΛΙΣΣΑ»

κατα τα τέλη του μηνός Φεβρουαρίου 2023 έλαβαν χώρα οι Αρχαιρεσίες 
του Συλλόγου Κρεμαστιωτών ΗΠΑ «Η ΜΕΛΙΣΣΑ» . Συνέπεια των Αρχαιρεσι-
ών ήταν η ανασυγκρότηση του Διοικητικού Συμβουλίου, το οποίο αποτελεί-

ται από τα εξής μέλη: 
Πρόεδρος ΔΣ: Κωνσταντίνα Ξερακιά, το γένος Μαυρομιχάλη
Αντιπρόεδροι: 1. Αναστάσιος Τζάκας 2. Ειρήνη Χριστοδούλου

Γραμματέας: Χρυσούλα Λεγάκη
Ταμίας: Κωνσταντίνος Λαύκας

Βοηθός Ταμίας: Πατρίτσια Δούνια
Εκ Του ΔΣ
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ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΩΝ 
ΑΤΤΙΚΗΣ «Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ»

ΑΘΗΝΑ 21-05-2023
ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

Ο ςύλλΟγΟς μας εκπροσωπώντας και τιμώντας την ψήφο των μελών του προ-
σπαθεί να διασφαλίσει ότι οι επόμενες γενιές θα μπορούν να απολαύσουν τον 
δασικό πλούτο της Κρεμαστής αλλά και την προστασία των παραδόσεων και της 
αρχιτεκτονικής του χωριού. Παρακάτω θα αναλύσουμε τα βασικά και έκτακτα θέ-
ματα που μας απασχολούν στο χωριό αυτό το διάστημα.
• Εγκατάσταση ανεμογεννητριών στο δάσος της Κρεμαστής 
Σύμφωνα με τον χάρτη της Ρ.Α.Ε.(Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας) πάνω από 70 ανε-
μογεννήτριες έχουν πάρει αρχική έγκριση παραγωγής σε τοποθεσίες που όπως 
βλέπετε στο χάρτη παρακάτω(χάρτης 1), βρίσκονται μέσα στα δάση μας αλλά και 
πάνω από το δάσος της Ντουσκιάς στην είσοδο του χωριού μας. Η διάμετρος της 
φτερωτής είναι 136 μέτρα για κάθε ανεμογεννήτρια. Διάνοιξη δρόμων, θεμέλια 
βάσης με άφθονο μπετόν είναι τα χαρακτηριστικά της υποβάθμισης του δάσους 
μας. Τα αντισταθμιστικά οφέλη που προκύπτουν από τις εταιρείες δεν μπορούν 
να μας κάνουν να εγκαταλείψουμε την χλωρίδα και την πανίδα της περιοχής μας 
και να τα θυσιάσουμε στον βωμό της ενεργειακής ανάπτυξης. Από τους Δήμους 
Ευρώτα, Μονεμβασιάς και Νότιας Κυνουρίας έχει γίνει αίτημα να χαρακτηριστεί 
το Χιονοβούνι Απάτητο Βουνό όπου εκεί θα επιτρέπονται δραστηριότητες φιλι-
κές προς το περιβάλλον και ήπιας ανάπτυξης. Δυστυχώς τα επιχειρηματικά συμ-
φέροντα είναι μεγάλα και η απάντηση στο αίτημα καθυστερεί ανησυχητικά. Για 
τους παραπάνω λόγους, ο Σύλλογος μας βρίσκεται σε επαφή με εξειδικευμένους 
δικηγόρους που θα μας βοηθήσουν να σταματήσουμε αυτή την καταστροφή. Θα 
σας ενημερώσουμε για ότι νεότερο προκύψει.
• Εγκατάσταση σκιάστρων στην πλατεία και ανακαίνιση κοινοτικού γρα-
φείου
Από τα αντισταθμιστικά οφέλη των εγκατεστημένων ανεμογεννητριών προέκυ-
ψαν τα εξής:

*Προμήθεια κουφωμάτων ,υδρορροών και προστατευτικού κουτιού για το κτίριο 
Κοινότητας Κρεμαστής, προϋπολογιζόμενης αξίας 17.012,80 ευρώ, συμπεριλαμ-
βανομένου το Φ.Π.Α. 24%, με τη διαδικασία της απευθείας ανάθεσης (αναρτητέα 
στο Διάυγεια).

**Προμήθεια δύο περγκόλων αλουμινίου για κοινόχρηστους χώρους της Κοι-
νότητας Κρεμαστής , προϋπολογιζόμενης αξίας 37.200,00 ευρώ, συμπεριλαμβα-
νομένου το Φ.Π.Α. 24%, με τη διαδικασία της απευθείας ανάθεσης (αναρτητέα 
στο Διαύγεια).

Ο Σύλλογος μας μόλις ενημερώθηκε για αυτές τις αναθέσεις, ήρθε σε επικοινω-
νία με τον Δήμο Ευρώτα και τον κοινοτάρχη κ. Αρκούδη. Το θέμα δημοσιεύτηκε 
από εμάς γιατί θεωρούμε σωστό να ενημερώνονται οι Κρεμαστιώτες για το πως 
δαπανούνται τα χρήματα που αναλογούν στο χωριό. Αιτήματα διαμαρτυρίας και 
συγκέντρωση υπογραφών από Κρεμαστιώτες σε όλο τον κόσμο δεν ήταν αρκετά 
ώστε να εμποδίσουν την εγκατάσταση προς το παρόν στην ταβέρνα του κ. Κώστα 
Παυλάκη. Όλοι μας επιθυμούμε την ευημερία και την κερδοφορία των καταστη-
μάτων όμως θεωρούμε ότι με 37.200€ θα μπορούσαν να γίνουν έργα πνοής στο 
χωριό που δεν αφορούν αποκλειστικά στην κερδοφορία μιας επιχείρησης. 

Ο Σύλλογος εδώ και ένα χρόνο βρίσκεται σε επαφές με φορείς για τη δημιουρ-
γία δικτύου μονοπατιών έτσι ώστε να υπάρχει ήπιος τουρισμός όλο τον χρόνο, 
που θα οδηγήσει σε δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και με αποτέλεσμα τα 
καταστήματα να έχουν μονίμως πελατεία. Συζητώντας με πολιτικούς μηχανι-
κούς, αρχιτέκτονες αλλά και με ανθρώπους του χωριού μας που νοιάζονται για 
τον τόπο τους, κανένας δεν φάνηκε να συμφωνεί με το κουκούλωμα της μικρής 
μας πλατείας. Επιπλέον, τον Οκτώβριο του 2022 μετά από δική μας πρόσκληση, 
συναντηθήκαμε με τον τοπικό πρόεδρο και τον Δήμαρχο Ευρώτα για να συζητή-
σουμε τα μελλοντικά έργα στο χωριό μας. Πουθενά δεν είδαμε την πρόθεση για 
κατασκευή περγκόλων. 
• Ανακήρυξη παραδοσιακού οικισμού
Τη δεκαετία του ’90 τα υπόλοιπα χωριά του Ζάρακα χαρακτηρίστηκαν παραδοσι-
ακοί οικισμοί. Η Κρεμαστή πιθανότατα για μικροπολιτικούς λόγους δεν έγινε. Θα 
είχαμε αποφύγει κακοτεχνίες, αταίριαστες κατασκευές, πέργκολες κτλ. Επιπλέον 
οι αποστάσεις των ανεμογεννητριών από έναν παραδοσιακό οικισμό πρέπει να 
είναι στα 1500 μέτρα. Τώρα που δεν είμαστε τέτοιος οικισμός, μπορούν να εγκα-
τασταθούν ανεμογεννήτριες στα 500 μέτρα. Ο Σύλλογος, για τους παραπάνω λό-
γους έχει ξεκινήσει τη διαδικασία έτσι ώστε η Κρεμαστή να γίνει έστω και τώρα 
παραδοσιακός οικισμός.

Κλείνοντας, επειδή πολλά έχουν ακουστεί τις τελευταίες μέρες για το ποιος έχει 
δικαίωμα να έχει άποψη, ο κάτοικος της Κρεμαστής ή οι Κρεμαστιώτες σε όλη τη 
Γη. Επιτρέψτε μας να εκφράσουμε την ευγνωμοσύνη μας στους 10-15 ανθρώπους 
που ξεχειμωνιάζουν στο χωριό αλλά χωρίς τη συνδρομή των Κρεμαστιωτών της 
υπόλοιπης Λακωνίας, της Αθήνας, της Αμερικής, της Αυστραλίας και του Κανα-
δά το χωριό θα είχε σβήσει. Οι Κρεμαστιώτες όλου του κόσμου έχουν συμβάλει 
τα μέγιστα στην ανοικοδόμηση της Κρεμαστής. Ο Σύλλογος μας τη δεκαετία του 
’80 έκανε ασύλληπτα έργα όπως η εύρεση χρηματοδότησης από Κρεμαστιώτες 
της Αθήνας και του κόσμου για την ασφαλτόστρωση του δρόμου από τον Άγιο 
Δημήτριο. Το χωριό μας βρίθει από επιστήμονες και ειδικούς που μπορούν να 
βοηθήσουν στις ανάγκες του χωριού. Ας έχουν ο Δήμος και η κοινότητα ανοιχτά 
τα αυτιά τους έτσι ώστε να αφουγκραστούν τις πραγματικές ανάγκες του τόπου 
και ας αφήσουν στην άκρη τις προσωπικές κόντρες και τα μικροπολιτικά συμφέ-
ροντα. Στη μάχη της επιβίωσης του χωριού στο χρόνο, δεν περισσεύει κανένας 
Κρεμαστιώτης.

Εκ του Δ.Σ.
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Κοινωνικά
γεννΗςεις

 Στις 11 Μαΐου 2023 γεννήθη-
κε στην Αθήνα η κόρη της Νε-
κταρίας Αντ. Μαυρομιχάλη και 
του συζύγου της, Παναγιώτου 
Δελιέζα. 

 Κατά τις 15 Μαΐου 2023 γεν-
νήθηκε στην Αθήνα  ο γιος του 
Χρήστου Γεωργίου Ταμβάκου και 
της συζύγου του. 

ΒαΠτιςεις
 Στις 05 Μαρτίου 2023 τελέ-

σθηκε στον Ι Ν Αγίου Δημητρί-
ου elmhurst, Ιllinois, ΗΠΑ η βά-
πτιση της κόρης της Παναγιώτας, 
συζύγου rippy,  το γένος Τιμόθε-
ου Καλκάνη, η οποία και έλαβε 
το όνομα Αλεξάνδρεια. 

 Στις 18 Ιουνίου 2023 βαπτί-
στηκε στον Ι Ν Αγίας Σοφίας 
στο Κτήμα Αμαρυλλίς Παιανίας 
η κόρη του Χρήστου Καλκάνη και 
της Γεωργίας Μουστάκα. Έλαβε 
το όνομα Μαρίνα-Αναστασία. 
Ευχόμαστε στους ευτυχείς γο-
νείς να τους ζήσει! 

γαμΟι
 Στις 25 Ιουνίου 2023 τελέσθη-

κε στον Ι Ν Κοιμήσεως της Θε-
οτόκου Ηλιούπολης ο γάμος της 
εγγονής της Μαρίας Κων. Παρ-
δάλη, Μαρίας Δημ. Ζανιά, κόρης 
της Ευανθίας Παρασκευοπούλου, 
μετά του Χρήστου Βεργή. 
Συγχαρητήρια! Βίον Ανθό-
σπαρτον!!!

ΧειρΟτΟνια
 Ο γιος του π. Δημητρίου Γεωρ-

γαντώνη, Νικόλαος Γεωργαντώ-
νης την Κυριακή των Μυροφό-
ρων 07/05/2023 χειροτονήθηκε 

στον α’ βαθμό της Ιερωσύνης. 
Τη χειροτονία εις Διάκονο τέλε-
σε ο Μητροπολίτης Μονεμβα-
σίας και Σπάρτης κκ Ευστάθιος, 
συλλειτουργούντων των Μητρο-
πολιτών Μάνης Χρυσοστόμου, 
Φωκίδος Θεοκτίστου και Τολιά-
ρας και Νοτίου Μαδαγασκάρης 
Προδρόμου, στο Μητροπολιτικό 
ΙΝ Ευαγγελιστρίας στη Σπάρτη. 
Πέραν της χειροτονίας του Νικό-
λαου Γεωργαντώνη, ο Μητροπο-
λίτης απένειμε στον π Δημήτριο 
Γεωργαντώνη το οφφίκιο του Οι-
κονόμου, δίδοντάς του το δικαί-
ωμα να φέρει επιγονάτιο. 
Άξιοι Αμφότεροι!!!

ΘανατΟι
 Κατά τις αρχές του μηνός Ια-

νουαρίου απεβίωσε στα Παπα-
διάνικα και ετάφη στην Κρεμα-
στή σε ηλικία 94 περίπου ετών 
η Γεωργία, χήρα Αντώνιου Χαρα-
μή, το γένος Τσεμπέλη. Η θεια-
Γιωργία με το σύζυγό της ήταν 
μεταξύ των τελευταίων κατοίκων 
της Κρεμαστής. Κατοικούσαν στη 
γειτονιά της Γούρνας και το σπίτι 
τους ήταν σε αρκετά δυσπρόσι-

το για την ηλικία τους σημείο, 
όπου αποκλείνονταν εύκολα το 
χειμώνα. Διακρίνονταν για την 
ευγένεια και την καλοσύνη τους, 
όπως και το πνεύμα φιλοξενίας 
που τους διακατείχε.

 Στις 05 Φεβρουαρίου 2023 απε-
βίωσε στους Μολάους, όπου και 
ετάφη, ο Παναγιώτης Λεγάκης 
του Λεωνίδα σε ηλικία 85 ετών. Ο 
Παναγιώτης Λεγάκης ήταν ένας 
από τους τελευταίους παραδοσι-
ακούς τσαγκάρηδες της περιοχής 
και διακρινόταν για την οξύνοια 
και την επιδεξιότητά του. 

 Στις 06 Φεβρουαρίου 2023 απε-
βίωσε στον Άγιο Ιωάννη Απιδέ-
ας, όπου και ετάφη την επόμενη 
ημέρα διότι ο δρόμος Κρεμα-
στής-Αγίου Δημητρίου Ζάρακος 
είχε κλείσει από χιόνι και πάγο, 
ο Ιωάννης Τσορομώκος. 

 Στις 23 Φεβρουαρίου 2023 απε-
βίωσε στην Αυστραλία ο Αναστά-
σιος Κοσμάς σε ηλικία 87 περί-
που ετών. 

 Κατά τις αρχές Μαΐου 2023 
απεβίωσε στα Πάκια ο Ηλίας 
Τζώρτζης, σύζυγος της Χρυσάν-
θης, το γένος Γεώργιου Πουλάκη, 

σε ηλικία 95 ετών. 
 Στις 17 Μαΐου 2023 απεβίω-

σε στην Αθήνα και ετάφη στους 
Μολάους ο Στράτης Θεοδωρακά-
κος, δισέγγονος της Ελένης, συ-
ζύγου Παντελή Κώνστα, το γένος 
Γκλιάτη. 

 Στις 10 Ιουνίου απεβίωσε στην 
Αθήνα και ετάφη στην Κρεμαστή 
η Ελένη σύζυγος Φίλιππου Γκλιά-
τη, το γένος Πουλάκη. 

 Στις 10 Ιουνίου απεβίωσε στη 
Γλυκόβρυση, όπου και ετάφη ο 
Χρήστος Θεόδωρου Παναρίτης.

 Στις 16 Ιουνίου απεβίωσε στην 
Αθήνα ύστερα από σύντομη νο-
σηλεία ο Ιωάννης Ροβάτσος, γιος 
της Παναγιώτας Κοσμά, σε ηλι-
κία  50 ετών. 

 Κατά τέλη Ιουνίου απεβίωσε 
στον Άγιο Δημήτριο Ζάρακος, 
όπου και ετάφη, ο Χρήστος Γε-
ωργαντώνης του Γεώργιου, εγ-
γονός της Παναγιώτας, συζύγου 
Χρήστου Γεωργαντώνη, το γένος 
Τσορομώκου και πατέρας του π. 
Γεώργιου Γεωργαντώνη, σε βαθιά 
γεράματα. 
Θερμά Συλλυπητήρια στους 
οικείους τους!!!

ΤΡΙμηνΙαΙα έκδοση Του συλλογου κΡέμασΤΙωΤων αΤΤΙκησ «ο ΠαΤΡΙωΤησ»

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ
αρΘρα και φωτΟγραφιες προς δημοσίευση, όπως και τα 

ονόματα των επιτυχόντων στις Πανελλαδικές Εξετάσεις 2022, στο 
επόμενο φύλλο της εφημερίδος παρακαλούνται να αποσταλούν 
στην ταχυδρομική διεύθυνση Νικόλαος Καλκάνης-Ηρακλείτου 

78- ΤΚ 12243 Αιγάλεω ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση nikosfix@
gmail.com μέχρι τις 10 Μαρτίου 2023.

2. τΟ δς τΟύ ςύλλΟγΟύ κρεμαςτιωτων αττικΗς  
«Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» σύνηψε σύμβαση με τα ΕΛΤΑ, προκειμένου να 
ταχυδρομούνται τα φύλλα της εφημερίδος στους συνδρομητές. 

Πλέον, η παράδοση των φύλλων θα γίνεται αποκλειστικά με 
αυτόν τον τρόπο ενώ η καταβολή των ετήσιων συνδρομών θα 
γίνεται στα μέλη του ΔΣ ή στον υπεύθυνο έκδοσης Νικόλαο 

Καλκάνη.

κατα τΗν ΠεριΟδΟ της πανδημίας τροποποιήθηκε ο νόμος 
που απαιτούσε δημοσίευση σε ημερήσια εφημερίδα αγγελίας 
γάμου ως όρου για την έκδοση άδειας γάμου. Πλέον επιτρέπει 
ο νόμος δημοσίευση σε οποιαδήποτε εφημερίδα επιλέξουν οι 

μελλόνυμφοι. Επομένως, η εφημερίδα μας επιτρέπεται εγκύρως 
να δημοσιεύει αναγγελίες γάμου. Μελετάται ο τρόπος για το πώς 
θα καθίσταται αυτό ευχερές, δεδομένου ότι εκδίδονται μόλις λίγα 

φύλλα το χρόνο και θα επανέλθουμε με νεότερη ανακοίνωση, 
κατόπιν επικοινωνίας με το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου. 
Αν κάποιος πάντως επιθυμεί στο επόμενο φύλλο να δημοσιεύσει 
αναγγελία γάμου, να αποστείλει σχετικό email στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση nikosfix@gmail.com. Κατόπιν υπογραφής σχετικής 

σύμβασης με τα ΕΛΤΑ, η διανομή των φύλλων θα γίνεται 
αποκλειστικά ταχυδρομικώς. Η καταβολή των συνδρομών θα 

γίνεται στα μέλη του ΔΣ του Συλλόγου ή στον υπεύθυνο έκδοσης, 
Νικόλαο Καλκάνη. 

τΟ δς τΟύ ςύλλΟγΟύ κρεμαςτιωτων αττικΗς  
«Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» απεφάσισε να φιλοξενεί διαφημίσεις 

επαγγελματιών στα φύλλα της εφημερίδος έναντι αντιτίμου 
30,00€/φύλλο. ■



Εδώ και περίπου 1,5 χρόνο ο κ Σπύρος Πε-
τρολέκας από το Χάρακα της Λακωνίας 
έχει ξεκινήσει μια μεγάλη προσπάθεια 
να χαρακτηρισθεί  η περιοχή του Χιονο-
βουνίου που απλώνεται στους Δήμους 

Νότιας Κυνουρίας, Ευρώτα και Μονεμβασίας ως Απά-
τητο Βουνό και Περιοχή Άνευ Δρόμων. 

Ξεκίνησε την προσπάθειά του καταθέτοντας φάκελο 
στα μέλη της Επιτροπής Ένταξης στις Περιοχές Άνευ 
Δρόμων με στοιχεία για το Χιονοβούνι, τη γεωμορφο-
λογία του, τον πλούτο της πανίδας και της χλωρίδας 
που φιλοξενεί. Η Επιτροπή προεδρευόμενη από την 
Κική Καττή, Καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Ιωαν-
νίνων, υιοθέτησε αμέσως την πρόταση του κ Σπύρου 
Πετρολέκα και εισηγήθηκε θετικώς στο υπουργείο 
Περιβάλλοντος.

Ωστόσο, μέχρι τις Εκλογές, δεν εκδόθηκε καμιά 
υπουργική Απόφαση που να εντάσσει το Χιονοβούνι 
στις Περιοχές Άνευ Δρόμων και τούτο παρά το γεγο-
νός ότι ο κ Πετρολέκας προέβη και σε ηλεκτρονική 
συλλογή υπογραφών για το θέμα, τις οποίες κατέθεσε 
στο υπουργείο Περιβάλλοντος και στον καθ’ ύλην αρ-
μόδιο υφυπουργό Περιβάλλοντος κ Αμυρά. 

Στις 07 Ιουλίου 2023 ο νέος υπουργός Ενέργειας 
κ Σκυλακάκης στις Προγραμματικές του Δηλώσεις 
έθεσε δύο στόχους: 

Ο πρώτος στόχος είναι η περαιτέρω επιτάχυνση της 
εισαγωγής των ΑΠΕ στο ενεργειακό μίγμα 

Ο δεύτερος στόχος είναι η συνέχιση του έργου για 
την προστασία των πιο ευαίσθητων οικοσυστημάτων 
μέσω του θεσμού Περιοχές Άνευ Δρόμων-Απάτητα 
Βουνά. 

Οι δύο στόχοι είναι αντίθετοι μεταξύ τους, μιας και 
η ένταξη μιας περιοχής στα Απάτητα Βουνά ανακαλεί 
τις άδειες παραγωγής και εγκατάστασης ΑΠΕ που 
έχουν στο ενδιάμεσο εκδοθεί. 

Στην περιοχή της Κρεμαστής λειτουργούν αυτήν 
την στιγμή τρία Αιολικά Πάρκα στις θέσεις Μπελεχέρι, 
Λεύκες και Λουπουνάρια. Σημειώνονται από τη ΡΑΕ 
στην ιστοσελίδα της με γαλάζιο πλαίσιο. (ΦΩΤΟ 1) 

Τα ΑΠΕ στις θέσεις Μπελεχέρι και Λεύκες διαχει-
ρίζονται από την ΑΙΟΛΙΚΗ ΜΠΕΛΕΧΕΡΙ ΑΒΕΕ ενώ 
το ΑΠΕ στη θέση Λουπουνάρια από την ΑΝΕΜΟ-
ΠΕΤΡΑ ΜΟΝ ΑΒΕΕ. 

Οι υπουργοί Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος και η ΡΑΕ 
διαδοχικά κατά τη διαδοχή των αρμοδιοτήτων τους 
έχουν εκδώσει τις ακόλουθες Άδειες Παραγωγής, οι 
οποίες σημειώνονται με πράσινο χρώμα από τη ΡΑΕ. 
(ΦΩΤΟ 2)
α. Την υπ’ αριθμ. 893/2019 Απόφαση ΡΑΕ για τη χο-
ρήγηση άδειας παραγωγής στη θέση ΚΡΕΜΑΣΤΗ, η 
οποία έχει αναθεωρηθεί με τις υπ’ αριθμ. 0283/2021 
Βεβαίωση Παραγωγού και 547/2022 Απόφαση Προέ-
δρου της ΡΑΕ ενώ έχουν εκδοθεί και δύο απορριπτικές 
αποφάσεις αιτήσεων αναθεώρησης που υποβάλλαμε 
ο Δήμος Ευρώτα και ο υπογράφων μαζί με το Σύλλογο 
Κρεμαστιωτών Αττικής «Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ». 

Επειδή τα ανωτέρω στοιχεία φαίνονται ασαφή, 
ας επισημάνω ότι πρόκειται να τοποθετηθούν στην 
κορυφή του βουνού απέναντι αριστερά από τον Έλα-
το στην είσοδο του χωριού μια ανεμογεννήτρια με 
διάμετρο πτερωτής 101 μέτρων, ώστε να παράγεται 
ηλεκτρική ενέργεια ισχύος 2,5mw. 
β.  Την υπ’ αριθμ. πρωτ. υΠΑΝ. Δ6/
Φ17.415/3495/27.12.2001 Άδεια Παραγωγής Ηλε-
κτρικής Ενέργειας από ΑΠΕ εγκατεστημένες στη θέση 
ΚΑΤΑΡΤΙΑ-ΤΟυΡΛΕΣ, η οποία τροποποιήθηκε από 
την υπ’ αριθμ. 542/2012 απόφαση της ΡΑΕ. 
γ. Την υπ’ αριθμ 151/2020 απόφαση ΡΑΕ για τη χο-
ρήγηση άδειας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
στη θέση ΚΟΧυΛΑΣ-ΜΑΝΙΚΑΙΙΚΙΑ ΡΑΧΗ-ΤΑΤΣΙ-
ΜΑΡΑΝΤΑΚΙ, η οποία τροποποιήθηκε από την υπ’ 
αριθμ 0148/2021 Βεβαίωση Παραγωγού της ΡΑΕ. 

Πρόκειται για την άδεια παραγωγής από 6 ανεμο-
γεννήτριες 5 στα όρια της Αρκαδίας και 1 στα όρια 
της Λακωνίας ηλεκτρικής ενέργειας ισχύος 19,55 mw 
με πτερωτή διαμέτρου 136 μέτρων.
δ. Την  υπ’αριθμ. Δ6/Φ17.1075/7762/ 18.04.2006 από-
φαση υΠΑΝ με την οποία δόθηκε Άδεια Παραγωγής 
Ηλεκτρικής Ενέργειας ισχύος 20,4mw στη θέση ΜΑ-
ΔΑΡΑ μέχρι τις 18/04/2021, η οποία τροποποιήθηκε 
με την υπ’αρίθμ. 0468/2022 Βεβαίωση Παραγωγού 
και εν συνεχεία με την υπ’ αριθμ. 941/2022 Απόφα-
ση Προέδρου ΡΑΕ. 

Σύμφωνα με την τροποποίηση, παρατείνεται η δι-
άρκεια ισχύος της παραγωγής για 10 έτη, μειώνεται ο 
αριθμός των εγκατεστημένων ανεμογεννητριών στις 3 

με μήκος πτερωτής 162 μέτρων εκ των οποίων η 1,91 
ανεμογεννήτρια εντός των ορίων της Αρκαδίας και οι 
λοιπές 3,81 εντός των ορίων της Λακωνίας.   
ε. Την υπ’ αριθμ. υΠΕΚΑ Δ6/Φ17.1235/ 
17695π.έ./18.04.2006 Άδεια Παραγωγής που τρο-
ποποιήθηκε από την υπ’ αριθμ. 63/2013 απόφαση 
της ΡΑΕ, τη 0365/2021 Βεβαίωση Παραγωγού, την 
υπ’ αριθμ. 390/2023 Άδεια Παραγωγής Ηλεκτρικού 
Ρεύματος και τις από 22-10-2019 και 05-06-2020 
Βεβαιώσεις της ΡΑΕ Μεταβολής Στοιχείων στη θέση 
ΜΑΡΑΝΤΖΑΚΙ-ΠυΡΓΑΚΙ. 

Πρόκειται για την άδεια παραγωγής με εγκατά-
σταση 5 ανεμογεννητριών, με μήκος πτερωτής 136 
μέτρων εντός των ορίων του Δήμου Μονεμβασίας 
αποκλειστικά απ’ όπου θα παράγεται ηλεκτρική ενέρ-
γεια ισχύος 21mw. 
στ. Την  υπ’ αριθ. πρωτ. υΠΑΝ Δ6/
Φ17.501/3588/27.12.2001 Άδεια Παραγωγής από 
ΑΠΕ στη θέση ΛΕυΚΕΣ, η οποία εν συνεχεία τροπο-
ποιήθηκε με την υπ’ αριθμ. πρωτ. υΠΑΝ Δ6/Φ17.501/
οικ.15890/15.09.2003 και Δ6/Φ17.501/1574/19.3.2008 
αποφάσεις του υφυπουργού Ανάπτυξης, τις υπ΄ αριθμ. 
2612/2008 και 1920/2009 Βεβαιώσεις της ΡΑΕ, τις 
υπ’ αριθμ. 351/2011, 584/2012 Αποφάσεις της ΡΑΕ, 
την υπ’ αριθμ. 23/2008 Βεβαίωση του Προέδρου 
της ΡΑΕ, τις υπ’ αριθμ. Ο-60551/ 30.12.2014 και 
Ο-60854/06.02.2015 Βεβαιώσεις της Γραμματείας 
της ΡΑΕ και την υπ’ αριθμ. 595/2016 απόφαση της 
ΡΑΕ. 
ζ. Την υπ’ αριθμ. πρωτ υΠΑΝ Δ6/Φ17.1585/
οικ.18552/25.07.2008 Άδεια Παραγωγής Ηλεκτρι-
κής Ενέργειας στη θέση ΚΟΡΟΜΗΛΙΑ, η οποία έχει 
τροποποιηθεί με τις υπ΄αριθμ. 986/2011 και 790/2020 
Αποφάσεις της ΡΑΕ και την υπ’ αριθμ. 0310/2020 
Βεβαίωση Παραγωγού ΡΑΕ. 
η. Την υπ’ αριθμ. πρωτ. 1429/2010 Απόφαση της 
ΡΑΕ για τη χορήγηση Άδειας Παραγωγής Ηλεκτρικής 
Ενέργειας στη θέση ΛΟυΠΟυΝΑΡΙΑ, όπως τροποποι-
ήθηκε από τις υπ’ αριθμ. πρωτ. Ο-47293/10.05.2011, 
Ο-58135/11.04.2014, Ο-65157/12.09.
2016 και Ο-67741/24.05.2017 Βεβαιώσεις της Γραμ-
ματείας της ΡΑΕ, την υπ’ αριθμ. 174/2018 απόφα-
ση της ΡΑΕ, τις από 03/05/2018, 26/09/2018 και 
06/02/2020 Βεβαιώσεις της Γραμματείας της ΡΑΕ 
και εν τέλει την υπ΄αριθμ. 0405/2022 Βεβαίωση Πα-
ραγωγού της ΡΑΕ.  
θ. Ειδική Μνεία θα πρέπει να γίνει στην υπ’ αριθμ. 
5622/2023 Βεβαίωση Παραγωγού με την οποία επι-
τρέπεται από τη ΡΑΕ η εγκατάσταση Αιολικού Πάρκου 
στη θέση ΦΕΡΙΖΗ ΡΑΧΗ, ΣΤΕΦΑΝΑΚΙ-ΠΑΤΕΡΗ-
ΛΟυΒΡΟυ, ΒΑΣΙΛΕΙΣΗ, ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΗΛΙΑΣ, ΤΟυΡ-
ΛΑ, ΚΟυΜΑΡΟΣ-ΡΟυΠΑΚΟΛΑΚΚΟ, ΕΛΑΤΙΑΣ, ΠΗ-
ΛΙΟυΡΙΩΤΙΚΟ, ΒΡΑΧΟΣ-ΡΟυΠΑΚΙΑ, ΚΑΤΑΡΤΙΑ, 
ΚΟΡΟΜΗΛΙΑ, ΚΟΡΑΚΙΑ, tΟυΡΛΕΣ, ΚΟυΤΣΟυΡΙΖΙ-

ΧΙΟΝΟΒΟυΝΙ, ΖΑΣΤΑΝΟ, ΧΙΟΝΟΒΟυΝΙ, ΤΡΑΓΑΝΑ 
των Δημοτικών Ενοτήτων Γερονθρών, Κοσμά, Ζάρακα, 
Νιάτων των Δήμων Νότιας Κυνουρίας, Ευρώτα και 
Μονεμβασίας. Μόνο στη Δημοτική Ενότητα Νιάτων, 
δηλαδή στην Κρεμαστή, θα εγκατασταθούν  Ανεμο-
γεννήτριες με διάμετρο μήκους   136 μέτρων. 

Με την ως άνω Βεβαίωση η αδειούχος CNI 
eNeΡΓeIakH ΑΕ επιχειρεί για κάποιο λόγο να ενο-
ποιήσει τα ΑΠΕ που σχεδιάζει να εγκαταστήσει  στις 
Δημοτικές Ενότητες Γερονθρών, Νιάτων και Ζάρακα. 
Κάτω παραθέτουμε τις θέσεις τους, σύμφωνα με τη 
ΡΑΕ (ΦΩΤΟ 3). 

Για να κάνουμε ακόμη πιο αντιληπτό το τι συμβαί-
νει τριγύρω μας, παραθέτουμε και την κάτωθι εικόνα 
από τη ΡΑΕ που δείχνει τα ήδη λειτουργούντα ΑΠΕ, 
όσα έχουν πάρει άδεια παραγωγής και όσα δεν πήραν 
λόγω απόρριψης ή ανάκλησης της αιτήσεως, που ση-
μειώνονται με κόκκινη γραμμή (ΦΩΤΟ 4).  

Με βάση τα ανωτέρω στοιχεία, αν άμεσα δεν ολο-
κληρωθεί η ανακήρυξη του Χιονοβουνίου ως Απάτη-
του Βουνού, το Δάσος της Κρεμαστής καταστράφηκε 
και οι ανεμογεννήτριες θα φτάσουν στο Κουτσουρι-
ζή. Δίπλα από την όμορφη κρήνη και το στέγαστρο 
που κάποτε εγκατέστησε ο Σύλλογος Κρεμαστιωτών 
«Ο ΕΛΑΤΟΣ». 

Εδώ θα ήθελα να κάνω και μια μνεία στην εγκατά-
σταση ΑΠΕ στο Γαιδουροβούνι. Με την υπ’ αριθμ.  Δ6/
Φ17.127/21283/22.12.2003 Απόφαση υΠΑΝ για χορή-
γηση άδειας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, όπως 
ισχύει, (υπ’ αριθμ. Μητρώου Αδειών ΡΑΕ ΑΔ- 00597) 
από αιολικό σταθμό παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, 
εγκατεστημένης ισχύος 23,4mw και μέγιστης ισχύος 
παραγωγής 22,95mw, στη θέση ΓΑΙΔΟυΡΟΒΟυΝΙ, 
δόθηκε Άδεια Παραγωγής Ηλεκτρικού Ρεύματος, η 
οποία έληξε στις 22/12/2018 και με τις υπ’ αριθμ. 
261/2019 και 1077/2019 αποφάσεις της ΡΑΕ παρα-
τάθηκε η ισχύς της μέχρι τις 22/12/2021. Στη συνέ-
χεια τροποποιήθηκε με τις υπ’ αριθμ. 0306/2021 και 
154/2022 Βεβαιώσεις Παραγωγού της ΡΑΕ. 

Στο πλαίσιο της αδειοδότησης, η αδειούχος εται-
ρεία, η οποία θα εγκαταστήσει 6 Ανεμογεννήτριες 
με διάμετρο μήκους 116 μέτρων, επρόκειτο να κατα-
θέσει χρηματικό ποσό στην ΤΚ Κουπιών Λακωνίας 
ως αντισταθμιστικό μέτρο, παρ’όλο που η επίμαχη 
έκταση δεν υπάγεται στα όρια των Κουπιών είναι 
στα όρια των ΤΚ Κρεμαστής και Λαμπόκαμπου, κάτι 
που προκάλεσε την αντίδραση του Προέδρου της ΤΚ 
Λαμπόκαμπου και του Συλλόγου Κρεμαστιωτών Ατ-
τικής  Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ. 

αγαΠΗτΟι αναγνωςτες,
Με την υπ’ αριθμ. 49828/2008 Κοινή υπουργική Από-
φαση οι τότε καποδιστριακοί Δήμοι Νιάτων και Ζά-
ρακος χαρακτηρίσθηκαν ως Περιοχές Αιολικής Προ-

τεραιότητος και εντάχθηκαν στο Ειδικό Χωροταξικό 
για τις ΑΠΕ. Βέβαια, ο κατάλογος που δημοσιεύεται 
δεικνύει ότι το πρόβλημα είναι πολύ παλαιότερο, ανα-
γόμενο ήδη στο 2001. 

Με πολύ μεγάλα βάσανα, κάποιοι που θεωρηθή-
καμε γραφικοί αντιδράσαμε. Δυστυχώς το Συμβούλιο 
της Επικρατείας δεν μάς δικαίωσε στο βαθμό που 
ποθούσαμε, ωστόσο προκαλέσαμε καθυστέρηση και 
ματαίωση σχεδίων. Τα τελευταία 8 χρόνια υπήρξαν 
αρκετά ήσυχα με συνέπεια κάποιοι «παράγοντες» να 
μας λοιδορήσουν και να σαλπίζουν υπέρ των Ανεμο-
γεννητριών, όταν η Γενική Συνέλευση των Κατοίκων 
της Κρεμαστής είχε πει ΝΑΙ υπό ΟΡΟυΣ. Βρισκόμαστε 
σε σημείο καμπής, όπου οι ΟΡΟΙ που είχαμε παλαιό-
τερα θέσει να κινδυνεύουν υπό παραβίαση. Εντός του 
Δάσους σε κάθε ξέφωτο φαίνεται να αδειοδοτούνται 
Ανεμογεννήτριες λες και είναι μανιτάρια και ακόμη 
και σε συμβολικά σημεία της εισόδου του χωριού να 
χωροθετούνται Ανεμογεννήτριες.  Δεν ξέρω αν το 
έχουμε όλοι καταλάβει και αδικαιολόγητα δεν το έχουν 
όσοι δεν το έχουν, ύστερα από τόσα χρόνια, όταν μι-
λάμε για ΑΠΕ, μιλάμε για βιομηχανικές εγκαταστά-
σεις. Διαφορά δεν υπάρχει! Όταν δε αναφερόμαστε 
σε Πράσινη Ενέργεια, μιλάμε για ενέργεια που παρά-
γεται χωρίς καύση λιγνίτη ή βωξίτη όχι απαραίτητα 
περιβαλλοντικά φιλική ή οικολογική.  

Κάποιοι διαφωνούντες με εμένα θα μιλήσουν για 
οφέλη. Θέσεις Εργασίας, Αντισταθμιστικά Μέτρα. Στα 
ήδη λειτουργούντα ΑΠΕ κανείς δεν έχει προσληφθεί 
ενώ τα αντισταθμιστικά μέτρα είχαν ως συνέπεια το 
σχολείο να μετατραπεί σε γιαπί και τα διοικητικά όρια 
της Κρεμαστής να αμφισβητηθούν. Αυτοί που κέρδι-
σαν ήταν 2-3 άτομα που επέλεξαν να πουλήσουν τα 
χωράφια τους. Δεν κέρδισε ούτε το Δημόσιο που είδε 
εκτάσεις που του ανήκουν ως αδέσποτες ή ως έρημο 
κλήρο να γεμίζουν ΑΠΕ.  

Τούτο σημαίνει ότι πρέπει να εμμείνουμε στους 
Όρους που θέσαμε, δηλαδή α. Καμιά Ανεμογεννήτρια 
στον ορεινό όγκο του Άη Λια, β. Καμιά Ανεμογεννή-
τρια ορατή από το χωριό. γ. Δεν θα κοπεί ούτε ένα 
δέντρο για να γίνει εγκατάσταση των Ανεμογεννητρι-
ών και να τους συγκεκριμενοποιήσουμε διακηρύσ-
σοντας ότι καμιά ανεμογεννήτρια σε απόσταση 30 
χιλιομέτρων από οποιοδήποτε σπίτι και καμιά ανε-
μογεννήτρια σε χώρο που χρησιμοποιείται από τους 
εναπομείναντες κτηνοτρόφους ως ποιμνιοστάσια. Και 
φυσικά να στ ηρίξουμε την Ένταξη του Χιονοβουνίου 
σε Περιοχή Άνευ Δρόμων και Απάτητο Βουνό.

Και φυσικά να απαιτήσουμε από τον οιοδήποτε 
παράγοντα να συνεργασθεί με τους κατάλληλους αν-
θρώπους και να δημοσιοποιεί κάθε σχετική ενέργειά 
του για να μην υπάρχουν οι οποιεσδήποτε σκιές ενα-
ντίον του. ■

Ν. Καλκάνης

Η ΕΝΤΑΞΗ ΤΟΥ ΧΙΟΝΟΒΟΥΝΙΟΥ ΣΤΑ ΑΠΑΤΗΤΑ ΒΟΥΝΑ
ΚΑΙ Η ΕΚΔΟΣΗ ΑΔΕΙΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΑΠΟ ΤΗ ΡΑΕ
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ΠΕΡΓΚΟΛΕΣ ΚΑΙ ΦΕΡΟΜΕΝΟΙ

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ-ΜΑΡΤΙΟΣ 2023 

Κατά τις Εορτές του Πάσχα 
μαθεύτηκε ότι ο Δήμος Ευ-
ρώτα πρόκειται να στήσει 
δύο πέργκολες, τη μία στο 
προαύλιο της ταβέρνας 

Κώστα Παυλάκη και την άλλη ανάμεσα 
στα καταστήματα Ηλία Κοσμά και Γρηγό-
ριου Πουλάκη. 

Ο Σύλλογος Κρεμαστιωτών «Ο ΠΑΤΡΙΩ-
ΤΗΣ» συνέταξε επιστολή διαμαρτυρίας, η 
οποία υπογράφηκε από 180 περίπου πα-
τριώτες και κατετέθη στο Δήμο Ευρώτα. Οι 
λόγοι της διαμαρτυρίας ήταν: 

α. Η τοποθέτηση τέντας στην πλατεία 
και στα δύο σημεία αντιβαίνει στην παρα-
δοσιακή αρχιτεκτονική φυσιογνωμία της 
πλατείας της Κρεμαστής, ιδιαίτερα όπως 
έχει διαμορφωθεί μετά τον καθαρισμό 
του κτηρίου  Παναγιώτας Γεωργοστάθη, 
το γένος Παπαμιχαλόπουλου και την πλα-
κόστρωση της πλατείας κατά την τεχνική 
καλντερίμμι με δαπάνη του Κληροδοτήμα-
τος  NICk PaPPas.

β. Το έργο γίνεται με πολύ πρόχειρο τρό-
πο χωρίς να ετοιμαστεί σχέδια από την 
Τεχνική υπηρεσία του Δήμου. 

γ. Ο χώρος της πλατείας περιορίζεται 
υπερβολικά με συνέπεια να υπάρχει κίν-
δυνος ατυχημάτων το καλοκαίρι, οπότε τα 
παιδιά παίζουν στην πλατεία ενώ τα αυτο-
κίνητα διέρχονται αυτής. Κατάσταση, την 
οποία έχει καταγγείλει ο Σύλλογός μας από 
το 2015 και έχει ζητήσει ανεπιτυχώς την 
απαγόρευση της στάθμευσης και διέλευσης 
από την πλατεία των αυτοκινήτων κατά το 
μήνα Αύγουστο. 

Στις 08/05/2023 ο Δήμαρχος Ευρώτα, ο 
Αντιδήμαρχος Νιάτων και ο Προιστάμενος 
της Τεχνικής υπηρεσίας του Δήμου Ευρώ-
τα συναντήθηκαν με τους Προέδρους των 
ΔΣ των Συλλόγων Κρεμαστιωτών Αττικής 
«Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ»,  «Ο ΕΛΑΤΟΣ», ΗΠΑ « Η 
ΜΕΛΙΣΣΑ» και τον εκπρόσωπο του Προέ-
δρου του ΔΣ του Συλλόγου Κρεμαστιωτών 
Αυστραλίας «Ο ΜυΣΤΡΑΣ» στο εξωκκλήσιο 
του Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου στο Λα-
μποκάμπι και ανεκοίνωσαν, παρά τις δια-
μαρτυρίες των ως άνω, ότι θα τοποθετηθεί 
η μία πέργκολα στο προαύλιο του καταστή-
ματος Κώστα Παυλάκη ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΑ και 
σε μεταγενέστερο στάδιο θα τοποθετηθεί η 
δεύτερη στην πλατεία. 

Στις 13/05/2023, λοιπόν, χωρίς προηγού-
μενη ενημέρωση, ένα συνεργείο τοποθέτη-
σε την πέργκολα στον ως άνω χώρο. Ενέρ-
γεια απολύτως παράνομη, καθώς βασίζεται 
στην υπ’  αριθμ.  πρωτ. 5198/2023 Απόφα-
ση Δημάρχου ΑΔΑ: ΨΕΙΕΩΡΛ-ΑυΘ, με την 
οποία εγκρίνεται κονδύλιο για αμφότερες 
τις πέργκολες ύψους  37.200 ευρώ, χωρίς 
να έχει προηγηθεί έγγραφο αίτημα της Δι-
αχειριστικής Επιτροπής του Κληροδοτήμα-
τος Δημήτριου Παπαμιχαλόπουλου. 

Δεν είναι ιδιαίτερα γνωστό, αλλά με την 

υπ’ αριθμ. 3264/1950 Συμβολαιογραφική 
Πράξη Δωρεάς του Μιχαήλ Γκιουζέλη 
Συμβολαιογράφου Μολάων, ο Δημήτρι-
ος Παπαμιχαλόπουλος και τα τέκνα του 
προαποβιώσαντος αδελφού του Παναγιώ-
τη Παπαμιχαλόπουλου, δώρησαν όλο το 
κτήριο στην Κοινότητα Κρεμαστής, υπό 
τον όρο α. να τοποθετηθεί πλάκα που να 
αναγράφει «Κληροδότημα Γεώργιου και 
Μαρίας Παπαμιχαλόπουλου»- γι΄αυτό, ας 
σημειωθεί εν παρενθέσει ότι είναι μεγά-
λο σφάλμα της Ελληνικής Δημόσιας Διοί-
κησης ότι αποκαλεί το Κληροδότημα ως 
Κληροδότημα Δημητρίου και θα πρέπει να 
αποσταλλεί σχετικό έγγραφο διαμαρτυρίας 
κάποια στιγμή-, β. το κτήριο να το διαχει-
ρίζεται Επιτροπή, για την οποία αργότερα 
με την υπ’ αριθμ  υ.67/186/1972 υπουργι-
κή Απόφαση του υπουργού Οικονομικών 
(ΦΕΚ Γ’ 21/1972) και τις οδηγίες της Δι-
εύθυνσης Κληροδοτημάτων της Γενικής 
Γραμματείας  Αποκεντρωμένης Διοίκη-
σης Πελοποννήσου ( αποτελείται από τον 
Πρόεδρο της Κοινότητος Κρεμαστής και 
σήμερα Πρόεδρο της ΤΚ Κρεμαστής, τον 
εκάστοτε εφημέριο της Ενορίας Κρεμαστής 
και το Διευθυντή του Δημοτικού Σχολείου 
Κρεμαστής και σε περίπτωση μη ύπαρξης 
κάποιων εξ αυτών από ευυπόληπτους Έλ-
ληνες πολίτες κατοίκους Κρεμαστής.  Η 
Διαχειριστική Επιτροπή εκδίδει και την 
Διακήρυξη του Διαγωνισμού Μίσθωσης 
και εισπράττει το Μίσθωμα, το οποίο και 
κατατίθεται σε ειδικό τραπεζικό λογαρια-
σμό. Ο Δήμος Ευρώτα έχει ήδη αποδεχθεί 
με την υπ’ αριθμ 93/2014 Απόφαση της 

Οικονομικής Επιτροπής του  ότι δεν έχει 
καμιά σχέση με το συγκεκριμένο χώρο, κα-
θώς η Κοινότητα Κρεμαστής σύμφωνα με 
την υπ’ αριθμ 7578/1991 δικαστική από-
φαση του Εφετείου Αθηνών είχε δικαίω-
μα μόνο να επισκευάσει το χώρο, μετά δε 
την ολοκλήρωση των επισκευών απώλεσε 
κάθε σχετική αρμοδιότητα, με την εξαίρεση 
φυσικά του γεγονότος ότι ο Πρόεδρος της 
Διαχειριστικής Επιτροπής του Κληροδο-
τήματος είναι ο εκάστοτε Πρόεδρος της 
Κοινότητος Κρεμαστής. 

Δηλαδή, το προαύλιο του καταστήματος 
Κ. Παυλάκη συνιστά χώρο που διοικεί η 
Διαχειριστική Επιτροπή του Κληροδοτή-
ματος Δημητρίου Παπαμιχαλόπουλου και 
εκείνη η Επιτροπή έπρεπε να αιτηθεί την 
τοποθέτηση πέργκολας, εφόσον το έκρινε 
αναγκαίο! 

Παράλληλα, η Απόφαση Δημάρχου 
του Δήμου Ευρώτα αποτελεί νόμιμο τίτ-
λο έγκρισης μιας δημοτικής δαπάνης, για 
την τοποθέτηση της πέργκολας σε χώρο 
που ούτε ανήκει ούτε διαχειρίζεται ο Δή-
μος, απαιτείται προηγούμενη απόφαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου κατόπιν εισήγησης 
της Οικονομικής Επιτροπής! 

Όσον δε αφορά την άλλη πέργκολα, για 
την τοποθέτησή της απαιτείται και από-
φαση της Επιτροπής Ποιότητος Ζωής. Και 
τούτο διότι ένας ανοιχτός κοινόχρηστος 
χώρος, παύει να είναι ανοιχτός. Τοποθε-
τείται πέργκολα με σταθερή σύνδεση με το 
έδαφος και μη συνάδουσα με την ευρύτερη 
φυσιογνωμία της πλατείας ως πολεοδομι-
κού συνόλου, με συνέπεια να επηρεάζεται 

το δικαίωμα σε ορθολογικό οικιστικό περι-
βάλλον και στο πολιτιστικό περιβάλλον των 
κατοίκων της Κρεμαστής, δικαιώματα που 
κατοχυρώνονται στο άρθρο 24 Σ.

Τέλος πάντων, ασχέτως όλων των νο-
μικών λόγων και ενστάσεων που μπορεί 
κάποιος να επικαλεστεί και που ο αναγνώ-
στης με μια απλή επίσκεψη στη Διαύγεια 
μπορεί να επαληθεύσει όλα τα ανωτέρω, 
η δέσμευση των δημοτικών αρχόντων μι-
λούσε για τοποθέτηση ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΑ, 
επομένως αν παρατηρηθούν αντιδράσεις 
η πέργκολα θα αφαιρεθεί. 

Έγινε, λοιπόν, μια ανάρτηση στην ομάδα 
Κρεμαστή Ζάρακα Λακωνίας στο Facebook 
από τον υπογράφοντα με τη λέξη «Δοκιμα-
στικά!!!» και το σχόλιο «#Κουνουπιέρες_
ουφφφ». Και τούτο για να καταγραφεί η 
αρνητική κριτική του υπογράφοντος ως 
πολίτη στην τοποθέτηση της πέργκολας. 
Ακολούθησαν σχόλια πολλών συμπατριω-
τών, άλλα θετικά, άλλα αρνητικά, ξεχώρισε, 
όμως, ένα, που έδινε Συγχαρητήρια στον 
Πρόεδρο της Κοινότητος διότι «θα τρώμε 
τις μακαρονάδες στην πλατεία μετά τα πα-
νηγύρια στη σκιά». Σχόλιο που θεωρήθηκε 
από τον υπογράφοντα ως απρεπές! Ωραία, 
γίνονται πανηγύρια, καίγεται το πελεκού-
δι, ξενυχτά ο κόσμος διασκεδάζοντας και 
μετά απαιτείται να γεμίσει το στομάχι, αλλά 
τούτο αποτελεί αιτιολογία για την ανάλη-
ψη δαπανών από έναν ΟΤΑ; Και η ανάγκη 
για ίσκιο; Καίει στις 06 το πρωί και στις 7 
το πρωί τόσο πολύ ο ήλιος που ενοχλεί 
τους ξενύχτηδες; Σχόλιο εκτός πραγματι-
κότητος που σε επέκταση ειρωνεύεται τους 

πάντες, από τον Πρόεδρο της Κοινότητος 
που ασφαλώς επί τέτοιας βάσης δεν ζητά 
έργα μέχρι το Δήμαρχο! 

Και ειρωνεύεται και όλους μας, καθώς 
χρησιμοποιεί ένα διδακτικό επεισόδιο από 
την ιστορία μας για να μιλήσει για μακαρο-
νάδες και ξενύχτηδες! Απήντησα, λοιπόν, 
τα εξής: «ΣΚΙΑ: “Λακεδαιμονίων δὲ καὶ Θε-
σπιέων τοιούτων γενομένων ὅμως λέγεται 
ἀνὴρ ἄριστος γενέσθαι Σπαρτιήτης Διηνέ-
κης· τὸν τόδε φασὶ εἰπεῖν τὸ ἔπος πρὶν ἢ 
συμμῖξαι σφέας τοῖσι Μήδοισι, πυθόμε-
νον πρός τευ τῶν Τρηχινίων ὡς ἐπεὰν οἱ 
βάρβαροι ἀπίωσι τὰ τοξεύματα, τὸν ἥλιον 
ὑπὸ τοῦ πλήθεος τῶν ὀιστῶν ἀποκρύπτου-
σι· τοσοῦτο πλῆθος αὐτῶν εἶναι. (2) τὸν δὲ 
οὐκ ἐκπλαγέντα τούτοισι εἰπεῖν ἐν ἀλογίῃ 
ποιεύμενον τὸ Μήδων πλῆθος, ὡς πάντα 
σφι ἀγαθὰ ὁ Τρηχίνιος ξεῖνος ἀγγέλλοι, εἰ 
ἀποκρυπτόντων τῶν Μήδων τὸν ἥλιον ὑπὸ 
σκιῇ ἔσοιτο πρὸς αὐτοὺς ἡ μάχη καὶ οὐκ ἐν 
ἡλίῳ. Ηροδότου Ιστορίαι, Βιβλίο 7, 226. “ 
Το κείμενο αυτό λέει σε περίληψη ότι όταν 
κάποιος προβοκάτορας πήγε στο στρατό-
πεδο των Ελλήνων στις Θερμοπύλες και 
είπε ότι οι Πέρσες είναι τόσο πολλοί που 
με τα βέλη τους θα κρύψουν τον ήλιο, ο 
Διηνέκης είπε “Καλύτερα, θα πολεμήσου-
με στον ίσκιο!” Ας προσέχουμε τα λόγια 
μας, ανάγκη για ίσκιο είχαν αυτοί οι άν-
θρωποι, ανάγκη για ίσκιο είχαν επίσης οι 
πιο άμεσοι προγόνοι μας που καμάτευαν 
στον ήλιο στο Λαμποκάμπι, στο Ρηγκάνθι, 
στη Μακριά Λάκκα και που θέριζαν Ιούνιο 
μήνα και αλώνιζαν, όχι εμείς για να φάμε 
τη μακαρονάδα μετά το ξενύχτι!»  ▶

▶ Και απήντησε ο Πρόεδρος της 
ΤΚ Αγίου Δημητρίου Ζάρακος Δη-
μήτριος Γεωργαντώνης τοιουτο-
τρόπως. (βλ. ΔΙΠΛΑΝΗ ΦΩΤΟ)  
Δηλαδή, όσοι δεν μένουν 365 ημέ-
ρες το χρόνο στην Κρεμαστή είμα-
στε «φερόμενοι» χωρίς δικαίωμα 
λόγου και έκφρασης γνώμης! 

Ένας Πρόεδρος λοιπόν όμορης 
Τοπικής Κοινότητος αποκαλεί φε-
ρόμενους όλους τους Κρεμαστιώτες 
γιατί όλοι δεν μένουμε 365 ημέρες 
το χρόνο στην Κρεμαστή και μάς 
στερεί το δικαίωμα του λόγου για 
τη διοίκηση των κοινών. Το πολύ 
θλιβερό ήταν ότι δύο ημέρες μετά 
ο Δήμαρχος Ευρώτα ανεκοίνωσε 
την υποψηφιότητα του ως άνω 
άφρονος ως υποψήφιου Προέδρου 
της ΤΚ Αγίου Δημητρίου Ζάρακος, 
χωρίς να του ζητήσει να ανακαλέ-
σει τα ως άνω και χωρίς να του 
ζητήσει να διαψεύσει ότι η επίθε-

ση δεν είχε σχέση με την Αίτηση 
Ακύρωσης που εκκρεμεί ενώπιον 
του Συμβουλίου της Επικρατείας 
κατά της υπ’ αριθμ. πρωτ. υΠΕΝ/

ΔΑΠΕΕΚ/74976/2999/31.07.2020 
απόφασης του Γενικού Διευ-
θυντή Ενέργειας του υπουργεί-
ου Περιβάλλοντος και Ενέργει-

ας (ΦΕΚ Β’ 3154/31-07-2020) 
και της υπ’ αριθμ. υΠΕΝ/ΔΑΠΕ-
ΕΚ/24940/1241/14-03-2022 από-
φασης του Γενικού Διευθυντή 
Ενέργειας του υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας (ΦΕΚ Β’ 
1532/31-03-2022), οι οποίες επιμε-
ρίζουν κατά τρόπο δυσμενή για την 
Κρεμαστή και αντιβαίνουσα με τα 
διοικητικά όρια των δύο κοινοτή-
των το ειδικό τέλος των ΑΠΕ που 
λειτουργούν στη θέση Μπελεχέρι, 
την οποία και εγώ υπογράφω! 

Το χειρότερο είναι ότι Κρεμα-
στιώτες συστοιχήθηκαν μαζί του 
και Κρεμαστιώτες δεν κατεδίκα-
σαν την επιχειρούμενη διάκριση 
σε φερόμενους και μη φερόμενους. 
Να θυμίσω ότι: α. Είναι γνωστό 
ότι στον Άγιο Δημήτριο Ζάρακος 
υπήρξε σφοδρή σύγκρουση μετα-
ξύ των Αγιοδημητριωτών Αθηνών 
και της οικογένειας Θεοδωρακά-

κου λόγω της κατάληψης εκ μέρους 
της οικογένειας Θεοδωρακάκου 
του Γκιότσαλη και της μετατροπής 
του σε ποιμνιοστάσιο. Επομένως, 
επιχειρήματα που χρησιμοποιή-
θηκαν σε εκείνην τη σύγκρουση, 
μεταφέρθηκαν στην παρούσα. β. 
Μπορεί να λειτουργήσει αυτή η 
λογική της υπεροχής των Αρίων 
στην Κρεμαστή με 15 μονίμους 
κατοίκους όπως στον Άγιο Δημή-
τριο Ζάρακος με τους 800 κατοί-
κους; Ας απαντήσει όποιος θέλει 
με το νου του. Το χωριό συντηρεί 
δύο καφενεία-ταβέρνες, μια κα-
φετέρια, πέντε ξενώνες-rbnb, μό-
νιμο εφημέριο, αγροτικό ιατρείο 
εξοπλισμένο με αυτόματο απινι-
δωτή-κωμοπόλεις του μεγέθους 
των Παπαδιάνικων στερούνται- 
λόγω κάποιων φερόμενων που με 
τα χέρια τους οργώνουν χωράφια 
στην Απιδιά, το Μπεζάνι και τους 

Μολάους, πουλάνε και αγοράζουν 
στην Αθήνα, σερβίρουν στη Νέα 
υόρκη και στο Σίδνευ και στο Μό-
ντρεαλ και που έχουν αφήσει την 
καρδιά τους στην Κρεμαστή για να 
ανέχονται τέτοια αγενή σχόλια από 
τον Πρόεδρο της ΤΚ Αγίου Δημη-
τρίου Ζάρακος και τον έπαινό του 
από το Δήμαρχο του Δήμου Ευ-
ρώτα. Και που φυσικά δεν αιτιολο-
γούνται, η αρμοδιότητα του Προ-
έδρου της ΤΚ Αγίου Δημητρίου 
Ζάρακος σταματά στη συνοριακή 
γραμμή Μπελεχέρι-Πυργάκι Ζού-
τη-Γκοριτσούλα-Μπαρλαντώνα-
Ρέμα του Ρούφα-Πέρα Πηγα-
δάκι-Κοκκινόβραχος-Διάσελλο-
Ταράτσες-Πρόκοβα-Βαθύ Ρέμμα 
εις το Μέσον της Κοίτης του, όπως 
τα όρισε η Επιτροπή Καθορισμού 
Ορίων με την από 03/11/1916 Έκ-
θεσή της. ■

Ν. Καλκάνης
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ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ-ΜΑΡΤΙΟΣ 2023 

Καλοκαιρινές δράσεις 2023
Σύλλογος Κρεμαστιωτών Αττικής «ο Πατριώτης»

Κοινωφελή έργα 
στην Κρεμαστή

Τυχόν Μεταβολές του χρόνου ή του τόπου των δράσεων, όπως και τυχόν Ακυρώσεις/Αναβολές θα ανακοινωθούν από το ΔΣ του Συλλόγου. 

ΚυριαΚη 
30/07/2023

2ο Πανζαρακίτικο Αντάμωμα. Στις 30 Ιουλίου ημέρα 
Κυριακή και ώρα 21.00 στο προαύλιο χώρο του Δη-

μοτικού Σχολείου Ρειχιάς. Συνδιοργάνωση Συλλόγων 
Ζάρακα (Ρειχιάς, Γέρακα, Λαμποκάμπου, Πισταμάτων, 

Χάρακα, Κυπαρισσίου, Κρεμαστής, Αγ. Δημητρίου, Κου-
πίων). Η εκδήλωση θα πλαισιωθεί από τα παραδοσια-
κά μουσικοχορευτικά συγκροτήματα των Ζαχαρία Κα-

ρούνη και Πεντάηχον.

ΚυριαΚη 
13/08/2023  

Μικροί και μεγάλοι γινόμαστε μια παρέα, 
μαζευόμαστε στο προαύλιο της εκκλησίας 
και ανακαλούμε μνήμες παρέες και τρα-
γούδια, συζητώντας και τραγουδώντας 

για την αγαπημένη μας Κρεμαστή.

παραΣΚέυη 
11/08/2023
Αθλοπαιδιές για τα 

παιδιά και κηπουρική. 
Παίζουμε παιχνίδια 

στην αυλή του σχολείου 
και φυτεύουμε 

λουλούδια για να 
γεμίσουμε χρώματα την 

κάτω πλατεία! 

Δέυτέρα 
14/08/2023

Πεζοπορία Κρεμαστή-Κυπαρίσσι μέσα 
από το βουνό διάρκειας περίπου 5 

ωρών. Ανακαλύπτουμε το Δάσος της 
Κρεμαστής το οποίο απειλείται από την 

ισοπέδωση των αιολικών πάρκων. 

Σαββατό 
12/08/2023

Σεμινάριο Α’ Βοηθειών στην κάτω αί-
θουσα του σχολείου μας για 20-30 άτο-

μα από το Εκπαιδευτικό παράρτημα 
του ΕΚΑΒ Τρίπολης και με τη συνερ-
γασία του πατριώτη μας Κώστα Δρίβα 
διάρκειας 4-5 ωρών. Θα δοθεί πιστο-

ποιητικό παρακολούθησης στους συμ-
μετέχοντες. 

πέμπτη   
17/08/2023

Απόγευμα, Γενική Συζήτηση 
στο προαύλιο της εκκλησίας για 
τα προβλήματα του χωριού και 
στη συνέχεια Πάρτυ 90’s και 

καραόκε στη Βρύση. 

Ο ΖΑΡΑΚΑΣ
ΣτιΣ 30 ιόυλιόυ 2023 λαμβάνει χώρα το 2ο πανζαρακίτικο αντάμωμα στο 
προαύλιο του Δημοτικού Σχολείου της ρηχιάς. πολλές φορές στην εφημερίδα 
έχω γράψει για την ανάγκη τα χωριά του Ζάρακα να ανακτήσουν την ενότητα 
που τα χαρακτήριζε και να μάθουμε όλοι να διακρίνουμε το Ζάρακα ως γεω-
γραφική και πολιτισμική περιοχή από τη Δημοτική ένότητα Ζάρακα. 

το 1ο πανζαρακίτικο αντάμωμα έλαβε χώρα με απουσίες, αλλά στο 2ο 
συνεργάζονται οι Σύλλογοι όλων των ζαρακίτικων χωριών. τούτο αποτελεί 
μια ομολογία ενότητος, την οποία δεν πρέπει οι Ζαρακίτες να αφήσουν να 
προσπεράσει. αντίθετα, η χρονική συγκυρία είναι ιδανική για να αποφασίσουν 
τη σύσφιγξη των δεσμών τους. 

βρισκόμαστε στο έτος 2023 και είναι ακόμη νωποί οι εορτασμοί των 200 
ετών από την έλληνική έπανάσταση. Σε δύο χρόνια, το 2025 συμπληρώνο-
νται 200 χρόνια από το όλοκαύτωμα της παλαιοχώρας, όπου θυσιάστηκαν 
Ζαρακίτες, αλλά και κάτοικοι από τα κοντινά χωριά της απιδέας και των 
νιάτων. όι τουρκοαιγύπτιοι του ιμπραήμ, οδηγούμενοι από έναν προδότη, 
άλλους κατέσφαξαν, άλλους παρέδωσαν στις φλογές και πολλές γυναίκες 
έπεσαν στο γκρεμό για να αποφύγουν την ατίμωση.

 πολλοί ήσαν οι αιχμάλωτοι που οδηγήθηκαν στην αίγυπτο και απελευθε-
ρώθηκαν μόλις το 1831 κατόπιν παρέμβασης στις μεγάλες Δυνάμεις του 
Κυβερνήτη ιωάννη Καποδίστρια. η επιστροφή των αιχμαλώτων συνοδεύτηκε 
από την ίδρυση των Κουπιών, χωριό που δεν υπήρχε στην τουρκοκρατία, 
αλλά ιδρύθηκε όταν η Κυβέρνηση παρεχώρησε πρώην τουρκικές ιδιοκτησίες 
στους ακτήμονες, μεταξύ αυτών και αρκετοί πρώην αιχμάλωτοι του στρατού 
του ιμπραήμ που επέστρεψαν εκείνην την εποχή από το Κάιρο. 

όι άνθρωποι αυτοί ήταν οι προγόνοι μας και πρέπει να τιμήσουμε σεμνο-
πρεπώς τη μνήμη τους διότι συμμετείχαν στον αγώνα για την έλευθερία και 
πλήρωσαν βαρύ το τίμημα.

Θα πρέπει, λοιπόν, στο πλαίσιο του 2ου ανταμώματος να συγκροτηθεί 
μια όργανωτική έπιτροπή που θα αναλάβει να προετοιμάσει τον έορτασμό 
της έπετείου. Σε περίπτωση που πετύχει το σκοπό της, ο Ζάρακας θα έχει 
ανακτήσει την ένότητά του και θα μπορεί να αντικρύζει με αισιοδοξία το 
μέλλον. αν τούτο δεν καταστεί εφικτό και περιχαρακωθούμε στα τείχη του 
κάθε χωριού, το μέλλον αποδεικνύεται δυσοίωνο. το χειμώνα η ορεινή 
περιοχή από την Κρεμαστή και το Κυπαρίσσι μέχρι το λογγάρι του Γέρακα 
αριθμεί περίπου 300 άτομα, τα οποία έχουν τις ίδιες κατά βάση ανάγκες και 
προβλήματα να επιλύσουν. ■

ν. ΚαλΚανηΣ

Από το προηγούμενο καλοκαίρι έχουν γίνει 
πολλά έργα στην Κρεμαστή και με το παρόν 
σημείωμα επιθυμούμε να τα αναδείξουμε. 

Α. Κατ’ αρχάς, η Περιφέρεια Πελοποννήσου μερίμνησε 
τον Οκτώβριο 2022 για την επισκευή της Νομαρχιακής 
Οδού Αγίου Δημητρίου Ζάρακος-Κρεμαστής. Η οδός 
κυριολεκτικά ανακατασκευάστηκε και από έναν επικίν-
δυνο δρόμο, όπως φαινόταν το καλοκαίρι που μάς πέρα-
σε, έχει την εικόνα ενός σύγχρονου αυτοκινητόδρομου 
που πληροί τα σύγχρονα κριτήρια οδικής ασφάλειας 
όχι στον ύπατο βαθμό, αλλά σε έναν αρκετά ικανοποι-
ητικό βαθμό. 

Ο εργολάβος, ο οποίος είχε παλαιότερα συνεργαστεί 
με τη ΜΟΜΑ επί διεύθυνσης του οργανισμού από το 
Ν. Δούνια, τον οποίο με ενθουσιασμό ανεζήτησε στο 
χωριό, είχε δώσει εντολές άκρας επιμέλειας στους εργά-
τες του. Οι λακκούβες πρώτα καλύπτονταν με χώμα και 
μετά καλύπτονταν με άσφαλτο και τούτο σε όλο το μήκος 
των 15 χιλιομέτρων του δρόμου. Η Περιφερειακή Αρχή 
που θα προκύψει από τις εκλογές του Οκτωβρίου 2023 
θα πρέπει, πέραν της εγκαίρου ετήσιας συντήρησης του 
δρόμου, να μεριμνήσει και για την επαναχάραξή του με 
μείωση των στροφών. 

Β. Ο Δήμος Ευρώτα πραγματοποίησε τα κάτωθι έργα: 

α. Τοποθέτηση μεταλλικού οστεοφυλακείου δίπλα 
από το παλαιό κτιστό. Σε αυτό το σημείο θα πρέπει 
να σημειωθεί ότι στη διαχείρηση των κοινοτικών ζη-
τημάτων ισχύει το «συν Αθηνά και χείρα κίνει». Δεν 
είναι δυνατό να αναμένουμε από τον Πρόεδρο της ΤΚ 
να μεταφέρει τις λειψανοθήκες από τους διαδρόμους 
του παλιού οστεοφυλακείου στο καινούριο, αλλά θα 
πρέπει και εμείς οι ίδιοι να μεταφέρουμε στο καινού-
ριο οστεοφυλάκειο τις λειψανοθήκες των συγγενών 

μας και να τα τοποθετήσουμε στα ειδικά ράφια. 

β. Βάψιμο του Φράχτη του Κοιμητηρίου

γ. Τοποθέτηση κιγκλιδωμάτων σε ρεύματα για λόγους 
προστασίας πεζών και οχημάτων. 

δ. Καθαρισμός των κοινόχρηστων σημείων από χορτάρια 
για λόγους αντιπυρικής προστασίας. 

ε. Αντικατάσταση των Κουφωμάτων του Κοινοτικού Γρα-
φείου. 

στ. Έχει ξεκινήσει και προσδοκούμε άμεσα να ολοκληρω-
θεί, η αντικατάσταση των λαμπών του δημοτικού φωτι-
σμού από ειδικά φωτιστικά σώματα που καταναλώνουν 
λιγότερη ηλεκτρική ενέργεια. 

ζ. Έχει ανακοινωθεί η τοποθέτηση ταχυδρομικών θυρί-
δων που κατά τη γνώμη μου είναι κάτι το περιττό αυ-
τήν την στιγμή. Καλύτερα να διατεθούν τα χρήματα σε 
κάποια άλλη ανάγκη του χωριού. 

Γ. Οι Σύλλογοι Κρεμαστιωτών «Ο ΕΛΑΤΟΣ» και Αττικής 
«Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» απεφάσισαν την ανακαίνιση της ημι-
υπόγειας αίθουσας του Δημοτικού Σχολείου Κρεμαστής 
και τη μετατροπή της σε πολυχώρο και στέκι Νεολαί-
ας. Ο ίδιος ο Πρόεδρος του ΕΛΑΤΟυ κ Δημήτριος Τζά-
κας με προσωπική εργασία φρόντισε να βάψει το χώρο. 
Κατά το μήνα Ιούλιο η Λαογραφική Ομάδα Λακωνίας 
ανακοίνωσε ότι θα παραδίδει μαθήματα παραδοσιακών 
χορών για τα παιδιά και τους εφήβους. Οι μαθητές θα 
κάνουν επίδειξη των χορών που έμαθαν στο πανηγύρι 
της 14/08/2023. 

Το Σχολείο παίρνει σιγά σιγά ζωή. ■
Ν. Καλκάνης 
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ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ-ΜΑΡΤΙΟΣ 2023 

Πέρασε ένας χρόνος 
απ’ όταν ο αγαπη-
μένος μας Πανα-
γιώτης Δούνιας, ο 
Σε’ι’ντής, έφυγε από 

κοντά μας. Ο φιλόσοφος της πλατεί-
ας, ο αγνός πατριώτης, ο φανατικός 
Κρεμαστιώτης, ο οραμαστιστής χω-
ρίς όρια πέταξε μακριά μας. 

Θαμώνας στα παγκάκια της πλα-
τείας, μόλις ο καλοκαιρινός ήλιος 
μάς άφηνε το δείλι, έβγαινε στην 
αγορά και παρέμενε μέχρι αργά, 
παρατηρώντας, φιλοσοφώντας, μα 
προπάντως ονειρευόταν. 

Οι κουβέντες λίγες, αλλά μεστές, 
βγαλμένες μέσα από την πείρα της 
πολυκύμαντης ζωής του. 

Η ζωή του ξεκίνησε το 1931 στην 
Κρεμαστή, δεύτερο παιδί του Γιάννη 
και της Παναγιώτας Δούνια. Ήταν 
δίδυμος με ένα κοριτσάκι, που όμως 
δεν κατάφερε να ζήσει μετά τη γέν-
να. Στο σπίτι είχε ήδη γεννηθεί η 
Καλομοίρα το 1929, θα ακολουθή-
σουν σύντομα και άλλα αδέλφια ο 
Γιώργης, ο Νίκος, η Θοδώρα, η Ελέ-
νη. Δημοτικό πήγε στο χωριό, που 
όμως δεν κατάφερε να το τελειώσει 
λόγω του πολέμου. Πνεύμα ανήσυ-
χο και προοδευτικό, ασχολούμενος 
με τη γεωργία έχτιζε το όνειρό του 
για ένα καλύτερο αύριο. 

Το 1955 ενώ υπηρετούσε τη θη-
τεία του στον Ελληνικό Στρατό, κα-
τατάσσεται στο Ελληνικό Εκστρατευ-
τικό Σώμα της Κορέας. Επιστρέφει 
σώος, γεμάτος εντυπώσεις από δύο 
διαφορετικούς κόσμους, του λαού 

της Κορέας και του στρατού της 
Νέας υπερδύναμης, των ΗΠΑ. 

Πρακτικός όπως ήταν, φέρνει μαζί 
του ενθύμιο από τον πόλεμο, ένα τε-
ράστιο μεταξωτό ύφασμα, από αλε-
ξίπτωτο του αμερικάνικου στρατού. 
Με αυτό το πολύχρωμο ύφασμα ρά-
φτηκαν φορέματα για τις αδελφές 
του, την ξαδέλφη του Μαρία Δούνια 
και κάνα δυο γειτονοπούλες. 

Το κράτος του Καναδά δίνει τη 
δυνατότητα σε όσους πολέμησαν 
στην Κορέα να πάνε και να δουλέ-

ψουν εκεί. Είναι ανάγκη και λύση 
σωτηρίας. Δύσκολα και φτωχά εκεί-
να τα χρόνια στην Ελλάδα. Φεύγει 
αεροπορικώς, μαζί με το Βαγγέλη 
του Ντάκου και ένα Βουδούρη από 
τα Πελετά. 

Αναζητώντας καλύτερο μεροκάμα-
το, φτάνει στην Αλάσκα, όπου έχουν 
ξεκινήσει οι εξορύξεις πετρελαίου 
και ορυκτών. Επικίνδυνα, αλλά τα 
λεφτά ήταν καλά. 

Στον Καναδά γνωρίζει την Κατερί-
να Ταμβάκου, και παντρεύονται το 
1961. Μένουν αρχικά με την αδελ-
φή της Κατερίνας, την Ελένη και 
εκεί αποκτούν το πρώτο τους παι-
δί, την Παναγιώτα-Πατρίτσια. 

Εν τω μεταξύ, ο θείος του Γεώργι-
ος Δούνιας, έχει από το 1959-1960 
καλέσει στις ΗΠΑ τον πατέρα του 
Γιάννη Δούνια και τα αδέλφια του. 
Έτσι ανοίγει και για αυτόν και την 
οικογένειά του ο δρόμος για τη 
Χώρα των Ευκαιριών. 

Φτάνουν  και εγκαθίστανται στο 
rivoli, Hempstedt Long Island. 
eργάζεται στις οικοδομές, μιας και 
τα χέρια του πιάνουν, φτιάχνει και 
το δικό του σπίτι. 

Έρχεται στη ζωή και η δεύτερη 
θυγατέρα του, η Ειρήνη. 

Ένα διάστημα εργάζεται στην 
american airlines και όταν τον ρω-
τάμε γιατί εργάζεται εκεί, απαντά 
λιτά : «Για να είμαι κοντύτερα και 
ευκολότερα στην Κρεμαστή». Αρχί-
ζει να ταξιδεύει συχνά και μετά από 
κάθε επιστροφή αρχίζει να παρο-
τρύνει τους πατριώτες στην Αμερι-
κή να φτιάξουν τα πατρικά σπίτια 
τους ή να οικοδομήσουν νέα: «Χα-
μός στο χωριό, σπίτια φυτρώνουν 
παντού!» . 

Πρώτος που τον πιστεύει ο Τά-
μης Χαραμής που αρχίζει αμέσως 
τις επισκευές. Η Κρεμαστή ορίζεται 
ως «ο ομφαλός της Γης» και το χω-
ριό εκτινάσσεται μέσα από τη δίνη 
της ανοικοδόμησης. 

Τα όνειρά του ενώνονται με τα 
όνειρα του άλλου θερμού πατρι-
ώτη, του Παναγιώτη Δρίβα (Ζου-
μπούκου). Ώρες στην πλατεία, 
ονειρεύονται, σχεδιάζουν τη Νέα 
Κρεμαστή. 

Στην Αμερική τρέχει, μιλάει, πα-
ρακινεί τους πάντες, άλλοτε με αλή-
θειες και όποτε χρειάζεται με ψέμμα-

τα. Με το Σύλλογο προσκαλούν στη 
Νέα υόρκη το Νομάρχη και τον πα-
ρακαλούν να υποστηρίξει το χωριό. 
Ταξιδεύει μαζί με άλλους πατριώτες 
στη Virginia,  για να συναντήσουν 
τη Μαριγούλα Μάθιου Ματθαίου, 
κόρη της θεια-Αριστείδενας και ζη-
τούν τη βοήθειά της. 

Ατέρμονη αγάπη για τη γενέθλια 
γη, η οποία μεταλαμπαδεύεται στα 
παιδιά του και τα εγγόνια του.

Όταν η υγεία του κλονίζεται και 
το ταξίδι είναι δύσκολο ζητά από 
την οικογένειά του «Πηγαίνετε εκεί, 
αφήστε με στη βεράντα, να αγνα-
ντεύω τα βουνά!». 

Δεν πρόλαβε να έρθει το καλοκαί-
ρι του 2022. Ο Μάης τον πήρε μαζί 
του. Ποιος ξέρει τι σχέδια θα σκα-
ρώνει από τον εξώστη του ουρανού, 
τώρα που δεν έχει κανένα φραγμό 
και σύνορα να τον παρεμποδίζουν 
στα όρια. 

Μας λείπεις, Παναγιώτη, πατέρα, 
φίλε, πατριώτη! Μας λείπουν και 
όλα αυτά που ήσουν και έκανες για 
εμάς! ■

Αιωνία η Μνήμη! Από 
την οικογένεια Π Δούνια.

 

Συμπληρώνόνται φέτος 250 χρόνια από το 
1773, οπότε μαρτύρησε στη λάρισα ο νεομάρ-
τυρας Άγιος ιωάννης, ο οποίος καταγόταν από 
τις Γούβες και το Γεράκι και ο οποίος τιμώταν 
από παλιά και στην Κρεμαστή ως «ο Γουβιώ-
της». τιμώντας την επέτειο και επειδή ο άγιος 
ιωάννης συνδέεται με την τήρηση της νηστεί-
ας του Δεκαπενταύγουστου αποφασίσαμε να 
γράψουμε το παρόν άρθρο. 

Κατ’ αρχάς, θα πρέπει 
να σημειωθεί ότι ο παν-
δαμάτωρ χρόνος έχει 
δημιουργήσει πολλά κενά 
όσον αφορά την καταγω-
γή του αγίου. υπάρχει η 
άποψη ότι ο πατέρας του 
ήταν από το Γεράκι και η 
μητέρα του από τις Γού-
βες. υπάρχει η αντίθετη 
άποψη ότι ο πατέρας του 
ήταν από τις Γούβες και η 
μητέρα του από το Γεράκι. 
ό τάσος Γριτσόπουλος 
πρόεδρος της έταιρείας 
πελοποννησιακών Σπου-
δών έχει υποστηρίξει τη 
θέση ότι ο πατέρας του 
ήταν από το Γεράκι και η 
μητέρα του από τις Γούβες 
και η οικογένεια έμενε 
στο Γεράκι. αντίθετα, το 
πρώτο συναξάρι του αγίου, ποιηθέν από τον 
αρχιδιάκονο της μητρόπολης μονεμβασίας 
υποστηρίζει ότι η οικογένεια έμενε στις Γούβες, 
αλλά ενώ και το Γεράκι και οι Γούβες αποτε-
λούσαν χωριά της έπισκοπής Έλους και όχι 
της μητρόπολης μονεμβασίας, ο συγγραφέας 
κολλά την προσωνυμία «μονεμβασίτης» στον 
άγιο-τούτα οφείλονταν στο γεγονός ότι από 
το 1540 έδρα του μητροπολίτη μονεμβασί-
ας ήταν η Καλαμάτα και υπήρχε ασάφεια στα 
ακριβή όρια των εκκλησιαστικών επαρχιών 
της λακωνίας. προφορική, τέλος, παράδοση 
του Γερακίου αποδίδει στον άγιο το επώνυμο 

μήτρης. η πολύκλαδη οικογένεια μήτρη του 
Γερακίου εγκαθίσταται στο Γεράκι την περίοδο 
των τελευταίων παλαιολόγων και δίδουν στο 
πανάρχαιο Γεράκι μια αρβανίτικη φυσιογνωμία 
με αρκετούς εκ των κατοίκων του να γνωρίζουν 
την αρβανίτικη διάλεκτο. Κι αυτό ας το θυμάται 
ο αναγνώστης για τη συνέχεια της διήγησης. 

έίτε στο Γεράκι, είτε στις Γούβες, ο νεομάρ-
τυρας γεννιέται σε οικογένεια ιερέα το 1758-

1759. το 1770 λαμβάνει 
χώρα η έπανάσταση της 
πελοποννήσου κατόπιν 
παρακίνησης των ρώ-
σων αδελφών όρλώφ. η 
έπανάσταση συντρίβεται 
από στρατεύματα τουρ-
καλβανών που στέλνει 
ο σουλτάνος στο μωριά 
και επικρατεί τέτοιο κλί-
μα τρομοκρατίας που οι 
οθωμανικές αρχές ανα-
γκάστηκαν στο τέλος να 
συμμαχήσουν με τους 
Κλέφτες της πελοπον-
νήσου για να διώξουν 
τους τουρκαλβανούς 
στρατιώτες από το μω-
ριά-αργότερα, γύρω στο 
1800, οι τουρκαλβανοί 
θα επιστρέψουν και θα 
συμβεί ο χαλασμός των 

Κλεφτών, οπότε και θα σκοτωθεί σε μάχη στο 
Γεράκι ο καπετάν πάνος Κρεμαστιώτης που 
είχε μαθητεύσει δίπλα στο Ζαχαριά τον μπαρ-
μπιτσιώτη ενώ η οικογένεια Κολοκοτρώνη θα 
αναγκαστεί να εκπατριστεί στη Ζάκυνθο. 

το 1770-1771, ωστόσο, οι τουρκαλβανοί 
θεωρούνται ακόμη οι πιστοί μαχητές του Γαζή 
Σουλτάνου που έχουν ως αποστολή να κατα-
στήσουν τους Γκιαούρηδες πάλι ραγιάδες. Στρα-
τεύματα, λοιπόν, τουρκαλβανών,  επιδράμουν 
στην εύφορη πεδιάδα του Έλους, φθάνουν 
στην οικία του αγίου ιωάννου, σκοτώνουν τον 
ιερέα πατέρα του και αιχμαλωτίζουν τον ιωάννη 

και τη μητέρα του. το συγκεκριμένο απόσπασμα 
του οθωμανικού στρατού απεχώρησε από την 
πελοπόννησο και πήγε στη λάρισα, όπου οι 
αιχμάλωτοι πουλήθηκαν σε ένα δουλέμπορο. 
ό δουλέμπορος πούλησε τον ιωάννη και τη μη-
τέρα του δύο και τρεις φορές ξεχωριστά. Κάθε 
φορά ωστόσο επέστρεφαν γιο και μητέρα στο 
δουλέμπορο οι αγοραστές. τελικά πουλήθηκαν 
και οι δύο μαζί σε έναν τούρκο κτηματία της 
λάρισας. ό τούρκος φαίνεται ότι ήταν αγαθός 
άνθρωπος. Δεν είχε παιδιά, αν και ήταν πολύ 
πλούσιος σε χρήματα και γη. Φαίνεται δε ότι σε 
αντίθεση με άλλους πλούσιους μουσουλμάνους 
κτηματίες, δεν είχε νυμφευθεί παρά μόνο με 
μία γυναίκα. Όταν, λοιπόν, αγόρασε τον ιωάννη 
και αντιλήφθηκε ότι είναι αρκετά έξυπνος, του 
ανέθεσε δουλειές οικονομικού διαχειριστή. ό 
τρόπος που εκπλήρωνε ο άγιος τα καθήκοντά 
του ώθησαν τον αφέντη του να του προτείνει 
υιοθεσία. 

Σε αυτό το σημείο, θα επανέλθουμε στο ζή-
τημα της γλώσσης του αγίου. έάν η οικογένεια 
του αγίου χρησιμοποιούσαν τα αρβανίτικα κα-
θίσταται κατανοητό πώς συνομιλούσαν με τον 
Κτηματία-τότε το τούρκος δήλωνε θρησκεία και 
όχι φυλή, τουρκαλβανοί μουσουλμάνοι στη 
Θεσσαλία υπήρχαν μέχρι και τη δεκαετία του 
1970, με κέντρο ένα μουσουλμανικό τέμενος 
στα Φάρσαλα. έάν τώρα δεν γνώριζαν τα αρ-
βανίτικα, τότε συνεννούντο στα έλληνικά. όι 
περισσότεροι τούρκοι της Θεσσαλίας γνώριζαν 
τα έλληνικά, όπως διαπιστώθηκε μετά την απε-
λευθέρωση της Θεσσαλίας το 1880. 

ό κτηματίας, λοιπόν, πρότεινε στον ιωάν-
νη να τον υιοθετήσει υπό τον όρο, όμως, να 
προσχωρήσει στο ισλάμ. πρόταση που ο άγιος 
ιωάννης δεν έκανε δεκτή με την αιτιολογία ότι 
ήταν γιος παπά. ό κτηματίας δεν δέχτηκε τις 
εξηγήσεις του αγίου και προσπάθησε στην αρχή 
με γλυκύτητα και αργότερα με φοβέρες και 
απειλές να τον μεταπείσει. 

η άρνηση του ιωάννη τόνωσε το φανατι-
σμό του αφεντικού του και της γυναίκας του. 
η γυναίκα του, πότε με ξόρκια, πότε με σαρκικά 

θέλγητρα προσπαθούσε να πείσει τον ιωάννη 
να αλλαξοπιστήσει, αλλά χωρίς αποτέλεσμα. 

Έφθασε, λοιπόν, ο αύγουστος 1773 και ο 
κτηματίας ανακοίνωσε στον άγιο ότι κατά τη 
νηστεία του Δεκαπενταύγουστου θα τον πε-
ριορίσει σε έναν στάβλο και θα τρώει μόνο το 
φαγητό που θα τού πηγαίνει. πήγαινε, λοιπόν, 
καθημερινά αρτύσιμα φαγητά τα οποία ο ιω-
άννης δεν γευόταν. Γι΄αυτό, ο τούρκος πότε 
τον χτυπούσε με ένα σπαθί, πότε τον κρεμούσε 
ανάποδα και τον κάπνιζε από κάτω με άχυρα. 
η μητέρα του ιωάννου προσπαθούσε και αυτή 
με κλάματα να τον μεταπείσει, χωρίς όμως 
αποτέλεσμα. 

πέρασε ο καιρός με τον καθημερινό βα-
σανισμό του ιωάννη και στις 19 όκτωβρίου 
1773 ο τούρκος τον χτύπησε στην καρδιά με 
ένα μαχαίρι. Δύο ημέρες αργότερα, στις 21 
όκτωβρίου απεβίωσε και ο τούρκος πέταξε 
το σώμα του στον κήπο για να τον φάνε τα 
σκυλιά. ώστόσο, το σκήνωμα έμεινε άβλαβο 
και φωτιζόταν τη νύχτα με φως. τελικώς, ο 
μητροπολίτης λαρίσης ασκώντας τις εξουσί-
ες του Millet Pashi απήτησε την απόδοση του 
σκηνώματος του αγίου και το κήδευσε με τις 
πρέπουσες τιμές. 

τρία χρόνια αργότερα, η μητέρα του αγίου πέ-
τυχε να εξαγοράσει την ελευθερία της, προέβη 
στην ανακομιδή των οστών του παιδιού της και 
εγκαταστάθηκε μαζί με τα οστά στο σπίτι της 
οικογένειας στις Γούβες. Δεν είναι γνωστό αν 
αυτό το σπίτι ήταν το σπίτι που μεγάλωσε η 
μητέρα του ή αν ήταν το σπίτι που έζησε η οικο-
γένεια μέχρι την εισβολή των τουρκαλβανών. 
έκεί μαρτυρείται η τέλεση θαυμάτων με τη με-
σιτεία και την επίκληση του νεομάρτυρα. μετά 
την κοίμηση της μητέρας του αγίου, τα λείψανά 
του διαμοιράστηκαν από το μητροπολίτη μο-
νεμβασίας χρύσανθο παγώνη, στην κατοχή του 
οποίου κατέληξαν, η κάρα του και τμήματα των 
χεριών και των ποδιών του παρεδόθηκαν στην 
ιμ Ζερμπίτσης ενώ τμήμα των οστών της δεξι-
άς χειρός του φυλάσσεταις την ιμ βουλκάνου 
στη μεσσηνία. ό άγιος τιμώταν από παλιά ως 
τοπικός άγιος της λακωνίας και της λαρίσης 
την ημέρα του μαρτυρίου του 21 όκτωβρίου 
ενώ τα τελευταία χρόνια έχει διαδοθεί η τιμή 
του και σε άλλες περιοχές. 

 ν. Καλκάνης

Η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΩΝ 250 ΕΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΑΡΤΥΡΙΟ 
ΤΟΥ ΑΓ. ΙΩΑΝΝΟΥ ΤΟΥ ΓΕΡΑΚΙΤΗ Η ΓΟΥΒΙΩΤΗ

ΠΑΡΟΥΣΙΕΣ ΠΟΥ 
ΜΑΣ λΕΙΠΟΥΝ
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ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ-ΜΑΡΤΙΟΣ 2023 

Ειδήσεις ευρύτερου πλαισίου
 με ΠΟλλΗ μεγάλη χαρά πλη-

ροφορούμαστε ότι ολοκληρώθη-
κε η ανακαίνιση του ΙΝ της Κοι-
μήσεως της Θεοτόκου Απιδέας, 
της παλαιότερης εκκλησίας της 
περιοχής μας. Έγινε συντήρηση 
και του τέμπλου από το εργαστή-
ριο Διηνεκές που είχε αναλάβει 
τη συντήρηση του τέμπλου και 
των εικόνων του Αγίου Κωνστα-
ντίνου Κρεμαστής. Έχει ανακοι-
νωθεί ότι στις 13 Αυγούστου θα 
λάβουν χώρα τα Θυρανοίξια του 
Ναού από το Μητροπολίτη Μο-
νεμβασίας και Σπάρτης και ο ναός 
θα δοθεί πάλι στην κοινή λατρεία 
χωρίς να στερείται βεβαίως της 
ιδιότητός του ως Μνημείου.  ■

 αΠεΒιωςε ο μεγάλος Έλληνας συνθέτης Γιάννης Μαρκόπουλος στις 
10 Ιουνίου 2023 σε ηλικία 84 ετών. Ο Γιάννης Μαρκόπουλος υπήρξε 
ένας μεγάλος καλλιτέχνης με πολυδιάστατο έργο. Επηρεάστηκε πολύ 
από τη δημοτική μουσική, πρωτοέγινε γνωστός για τη μουσική επένδυ-
ση κινηματογραφικών ταινιών κατά 
τη χρυσή εποχή του Ελληνικού Κι-
νηματογράφου, με συνέπεια οι συν-
θέσεις του να χαρακτηρίζονται από 
έντονη πλαστικότητα και ο ακροα-
τής παραδόξως να αντικρύζει αυτό 
που ακούει-όποιος έχει ακούσει το 
«Ο ταχύτατος Λούης» αντιλαμβάνε-
ται τι θέλω να πω. Προβληματίστηκε 
έντονα για την Ελληνικότητα και συ-
νέθεσε τη «Λένγκω», όπως αποκαλεί-
ται η Ελλάδα. Παρομοιάζεται με μια 
μητέρα, η οποία είναι σκληρή προς 
τα παιδιά της, τα οποία ωστόσο την 
αγαπούν και τη νοιάζονται.  ■

 ςτις 07 Ιουλίου 2023 απεβίωσε ο συμπαθής εφημέριος των 
Πελετών π Σταύρος Μπότσιος σε ηλικία 69 ετών. Ο θάνατός του 
χαρακτηρίζεται από τραγικότητα, καθώς έπαθε καρδιακή ανακοπή 
ενώ κολυμπούσε στην Πλάκα Λεωνιδείου. Ο π Σταύρος τιμούσε 
συχνά το χωριό μας με τις επισκέψεις του ενώ ήταν ένας αγαθός 
και δραστήριος Λευίτης, που παρά το γεγονός ότι ήταν Ηπειρώτης,, 
από την Γκρίκα Σουλίου Θεσπρωτίας, υπηρέτησε την ενορία του με 
αφοσίωση από την ημέρα της χειροτονίας του εις πρεσβύτερον στις 
03/07/1988 μέχρι την κοίμησή του. Αιωνία η Μνήμη του!  ■

 ύςτερα από δύο εκλογικές 
αναμετρήσεις, το κόμμα της 
Νέας Δημοκρατίας εξασφάλι-
σε τη δεδηλωμένη, καταλαμ-
βάνοντας 158 έδρες στη Βου-
λή. Σχηματίστηκε Κυβέρνηση 
με πρωθυπουργό τον Κυριά-

κο Μητσοτάκη. Πολλοί εκ των 
υπουργών και των υφυπουρ-
γών κατάγονται από το Νομό 
Λακωνίας. Προσδοκούμε η νέα 
κυβέρνηση να ασκήσει τις αρ-
μοδιότητές της για το καλό της 
πατρίδος. Η Λακωνία εκπρο-

σωπείται στην Εθνική Αντι-
προσωπεία από τους Νεοκλή 
Κρητικό και Θανάση Δαβάκη, 
που εξελέγησαν με τη ΝΔ και 
τη Νάγια Γρηγοράκου, η οποία 
εξελέγη με το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα 
Αλλαγής. ■

 αΠεΒιωςε στις 10 Ιανουαρίου 2023 ο παλαιότερος πρώην Αρχηγός του Ελληνικού 
Κράτους, Κωνσταντίνος Β’, τέως βασιλεύς των Ελλήνων σε ηλικία 83 ετών. Ετάφη στο Βα-
σιλικό Κτήμα του Τατο’ί’ου, παραπλεύρως των προκατόχων του.   

 Θα ςύνεΧιςΟύμε να αναφερόμαστε στο πρόβλημα της υγείας. Ο 
νέος Διοικητής του Νοσοκομείου Μολάων κ Κορωνιός, αντιλαμβανόμε-
νος τις δυσκολίες, έχει επενδύσει πολλά στην εγκαθίδρυση συστήματος 
Τηλειατρικής, ιδιαίτερα για τα δυσπρόσιτα χωριά του Ζάρακα. Πρέπει 
οι τοπικές κοινωνίες να συστοιχηθούμε σε αυτήν την προσπάθεια, διότι 
θα σωθούν ζωές στο άμεσο μέλλον. ■

 ςτις 29 Ιουνίου 2023 έλαβαν χώρα τα Εγκαίνια της Πλατείας των 
Πισταμάτων. Οι Πισταμιώτες, οι οποίοι μεταξύ τους έχουν τόσο πολλή 
οικειότητα ώστε να εκπέμπουν χαρακτηριστική ζεστασιά, χόρευσαν μέχρι 
πρωίας στην καινούρια πλατεία τους που αποτελεί ένα κόσμημα. ■

 ςτις 08 Ιουλίου 2023 έλαβε χώρα στο Λαμπόκαμπο η Γιορτή της 
Γκόγκας, με μεγάλη επιτυχία. Την καλλιτεχνική οργάνωση είχε ανα-
λάβει ο Γεώργιος Ντόβολος όσον αφορά τη μουσική ενώ όσον αφο-
ρά τα χορευτικά «το Τμήμα Παραδοσιακών Χορών του Πολιτιστικού 
Συλλόγου Αγίου Ιωάννη Μονεμβασίας». Η Γιορτή της Γκόγκας διορ-
γανώνεται για δεύτερη φορά και αποτελεί ένα όραμα του Βασίλειου 
Δούκα, Προέδρου του Λαμπόκαμπου, που προσπαθεί να αναδείξει 
με εξαίσιες παρεμβάσεις την ιδιάζουσα πολιτιστική φυσιογνωμία της 
περιοχής μας. ■

 ςτΗν πόλη της Σπάρτης βαίνει προς ολο-
κλήρωση η ανακαίνιση του κτηρίου του πα-
λαιού Πρωτοδικείου που θα συνοδευθεί από 
τη μετεγκατάσταση σε αυτό των Γενικών Αρ-
χείων του Κράτους Νομού Λακωνίας. Στα 
ΓΑΚ Λακωνίας φυλάσσονται πολλά έγγραφα 
που αφορούν το χωριό μας, τα οποία τους 

τελευταίους μήνες δεν είναι επισκέψιμα. Ο 
υπάλληλος των ΓΑΚ Λακωνίας κ Μιχάλης Σό-
βολος από το Γεράκι, μάς έχει υποσχεθεί να 
ετοιμάσει ένα άρθρο για τους δασκάλους της 
Κρεμαστής σύμφωνα με τα αρχεία των ΓΑΚ. 
Ελπίζουμε στο επόμενο φύλλο να το δημοσι-
εύσουμε. ■

 ενα καινούριο εκπαιδευτικό ίδρυμα ξεκινά τη λειτουργία του στο Νόμο μας. Πρόκειται για 
την Ακαδημία Εμπορικού Ναυτικού στη Νεάπολη, που φιλοδοξεί να αξιοποιήσει την κλίση των 
Βατικιωτών προς τη Ναυτοσύνη.  ■

 ςτις 28 Ιουνίου απεβίωσε σε ηλικία 79 ετών ένας από τους 
τελευταίους Έλληνες Εθνικούς Ήρωες. Γεννημένος στο Έλος της 
Λακωνίας, όπου σεμνοπρεπώς διήνυσε την περίοδο της αποστρα-
τείας του, ο Αντιστράτηγος εν αποστρατεία Ηλίας Γλεντζές, προ-
ερχόμενος από το Όπλο των Ειδικών Δυνάμεων, αποτελούσε ένα 
ζωντανό θρύλο των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων. Την περίοδο 
της τουρκικής εισβολής στην Κύπρο, υπηρετούσε με το βαθμό 
του υπολοχαγού στην Κύπρο ως στέλεχος της 31 ΜΚ. Ηγούμενος 
Ελλήνων και Ελληνοκυπρίων καταδρομέων, επιτέθηκε τη νύχτα 
της 20ης προς 21 Ιουλίου 1974 στους Τούρκους αλεξιπτωτιστές 
που αποβιβάστηκαν στο λόφο του Κοτζά Καγιά ε[επιτυγχάνοντας 
συντριπτική νίκη. Η μάχη του Κοτζά Καγιά αποτελεί τη σημαντι-
κότερη μάχη καταδρομέων σε παγκόσμιο επίπεδο και την τελευ-
ταία ηρωική σελίδα προ του Κυπριακού Δράματος. ■

Επιμέλεια: Νικόλαος Καλκάνης

 τΟ μεγαλΟ έργο της κατασκευής καινούριου Νοσοκομείου στη Σπάρ-
τη με δωρεά του Ιδρύματος ΣΤΑυΡΟΣ ΝΙΑΡΧΟΣ φαίνεται να βαίνει προς 
ματαίωση. Σύμφωνα με Ανακοίνωση του Ιδρύματος προκηρύχθηκε δι-
αγωνισμός προκειμένου να συναφθεί σύμβαση με εργολάβους για την 
ανέγερση τριών νοσοκομείων, του Γενικού Νοσοκομείου Σπάρτης, του 
Γενικού Νοσοκομείου Κομοτηνής και του Πανεπιστημιακού Παιδιατρι-
κού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης με καταληκτική ημερομηνία υποβολής 
προσφορών στις 09 Φεβρουαρίου 2023. Ωστόσο, οι προσφορές που υπε-
βλήθησαν ήσαν όλες υπερδιπλάσιες του προυπολογισμού των έργων που 
είχε καταρτίσει το Ίδρυμα. Συνέπεια τούτου η ακύρωση του έργου, που θα 
ήταν το πρώτο δημόσιο νοσοκομείο της χώρας που θα λειτουργούσε με 
τους κανόνες του ιδιωτικού δικαίου. Θλιβερή εξέλιξη αν αναλογιστεί κανείς 
την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας στο νομό Λακωνίας. 
Αν συλλογιστεί κανείς ότι τα δύο νοσοκομεία του Νομού στερούνται παι-
διάτρου, με συνέπεια οι γονείς να υποχρεούνται να καταφεύγουν στους 
ιδιώτες, ανακαλύπτει ότι οι υπηρεσίες υγείας προσφέρονται εν πολλοίς 
με σύστημα αυτόματου πιλότου. 


